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„radia- 
talent

străBucnt"

Sub titlul „Cîntă Ștefan Ruha“J gazeta „So- 
vetskaia kultura" publică un articol dedicat 
recentului turneu al violonistului romîn in 
Uniunea Sovietică. Autoarea articolului, cu
noscuta violonistă sovietică Galina Barinova 
relevă dintr-un început simpatia de care se 
bucură Ștefan Ruha printre iubitorii muzicii 
din U.R.S.S., încă din perioada primului con
curs „Ceaikovski“, cînd a cucerit deopotrivă 
auditoriul- și exigentul juriu cu „talentul său 
strălucit, cu tehnica-i fenomenală și farmecul 
interpretării sale**.  Evident, remarcă Bârinova, 
pe atunci, puteau fi observate la violonistul 
romîn unele deficiențe inerente 
terpreți — înclinația spre efecte 
insuficientă rigoare în alegerea 
o oarecare limitare a volumului

Reîntâlnirea de acum doi ani 
moscovit cu Ștefan Ruha a prilejuit aprecie
rea că sunetul său a devenit mai amplu și mai 
cald, iar interpretarea Iui mai nuanțată, inai 
interesantă. Din programul prezentat atunci 
a plăcut în mod deosebit interpretarea dată 
„Poemului" de Ghausson.

Reeentul turneu al lui Ștefan Ruha Ia Mos
cova o determină pe autoarea articolului să 
afirme eu convingere că artistul romîn se află 
pe drrunul cel bun : „Dacă încîniătoarea So
nată în Rc major de Leeiair, cîutată de Ruha 
cu claritate și eleganță, eu limpezimea de cris- 

• tal și spontaneitatea ce-i sînt proprii a cores
puns pe deplin vechiului său „gen ■ interpre
tativ, Sonata în Sol major de Brahms a fă
cut cunoscut auditoriului un. noii violonist — 
nu numai un virtuoz strălucit. dar și un ar
tist matur, care gîndăște" — scrie G, Bari
nova. Articolul apreciază de asemenea o creș
tere sensibilă a măiestriei violonistului romîn 
în construcția frazei muzicale și în emiterea 
sunetului. Păstrînd amprenta notei personale 
a artistului, sunetul său a devenit acum mai 
puternic. mai intens, mai amplu.

Din programul prezentat de Ștefan Ruha 
în cele două recitaluri de Îs Moscova, autoa
rea subliniază ca imul dintre marile succese 
interpretarea celor trei dansuri din baletul 
„Romeo și Julietta**  de Prokofiev și a Rapso
diei nr. 1 «le Bartok. „cîntatfi cu un original 
simț artistic**.

Suplimentele oferite de violonistul romîn Ia 
cererea publicului, au constituit de f.nnt un 
al doilea recital, care a inclus lucrări de 
Beethoven. Saint-Saens Paganini, Ciprian Po 
rumbescu, Dmitri Șostafcovici.

O mențiune specială face G. Barinova con
tribuției pianistului Ferdinand Weiss la reuși
ta recitalului : „Un partener minunat, un ex
cepțional pianist. EI fuzionează literalmente cu 
violonistul, alcătuind împreună un ansamblu 
admirabil**.

tinerilor in- 
ex teri oare, o 
repertoriului, 
sunetului.
a publicului

mului pentru care a luptat cu atîta bărbăție 
pînă în ultimele-i clipe. Amintirea lui e scum
pă tuturor oamenilor sovietici și rugăm Sovie
tul orășenesc să dea numele lui unei străzi din 
noul cartier al orașului — a doua magistrală 
din Ceriomușki". E un extras dintr-o scrisoare 
trimisă de un grup de vechi bolșevici, munci
tori, funcționari, profesori care locuiesc în :: 
doua magistrală din Ceriomușki.

Sovietul orășenesc a găsit că propunerea lo. 
e cea mai nimerită și a hotărît în unanimi
tate ca a doua magistrală din Ceriomușki să fii 
numită Julian Grimau. Peste cîteva zile, pe 
fațada unei case de pe această stradă va fi 
inaugurată o placă memorială ce va aminti 
trecătorilor de viață exemplară și de moartea 
crudă a gloriosului fiu al Spaniei martfre.

...Strada Grimau e una din cele mai tinere 
magistrale din Moscova. A fost înălțată după 
cele mai înaintate metode de construcție ; ca
sele sînt din beton armat prefabricat, sticlă 
organică și mase plastice. Firme luminoase sau 
vitrine mari anunță de departe marele cine
matograf „Raketa", magazinul universal „Det- 
ski mir“, stația de metro „Akademiceskaia**...

f. i.

teatrul
sur«fo<-kivBuțQlor

O deplină tăcere domnește in sala de 
spectacol și p» scenă. Dear din ci nd în cind 
vc-cea crainicului întrerupe această liniște 
neobișnuită. Ne aflăm la Teatrul de mimi
că și gesturi din Moscow.

Stanislavski arăta că un actor trebuie să 
fie atil de expresiv pe scenă incit, dacă, 
un perete de sticlă îl desparte de public, 
spectatorii care il văd dar nu-l aud să poa
tă 'înțelege tot ce se petrece pe scenă. 
Această cerință exprimată dș. marele rs<gi- 
zor siă l'a baza muncii cretctoate a acestui 
colectiv âe actori care sini fie surdo-muți, 
fie, cel patți.n, lipsiți de aut

Acum cinci, ani, la școala studio „Șciu- 
kin", ce funcționează pe lingă Teatrul 
„Vahtangov" ::-c organi.at petiprima 
oară o secție pentru cei lipsiți de auz: și 
surd’o-muți Timp de patru, ani; șaptespre
zece tineri au fost inițiați în complicata 
măiestrie actoricească. Cursurile le-au ți
nut cunoscuții pedagogi ai acestei școli. 
Lipsa de auz nu i-a împiedicat pe studenți 
să-și însușească disciplinele teoretice, miș
carea scenică, noțiuni de estetică. Ei au 
făcut cunoștință cu cele mai bune tradiții 
ale teatrului rus și străin, au. deprins arta 
machiajului, au învățat să perceapă mu
zica, să danseze-, să facă scrimă. In fiecare 
zi pregăteau cile un text, pe care-l expri
mau prin mimică și gesturi.

Anii de studiu au trecut. Cei șaptespre
zece actori au alcătuit trupa primului 
tru profesional de mimică și gesturi al 
do-muților, instituție unică în lume, 
dinții spectacol a fost vodevilul „Lev
rid Sinicikin"; I-au urmat piesele „Talente 
și admiratori" de A. Ostrovski, „Tinerețea 
părinților" de Boris Gorbatov, „Copiii uzi
nei" de Isaak Șur, „Pădurea rusească" de 
L. Leonov, „învierea", după Lev Tolstoi.

In trupa teatrului se află actori remar
cabili și dansatori talentați. în curind tea
trul va avea propriul său regizor : tinăra 
surdo-mută Zinaida Solianilz termină anul 
acesta cursurile de regie ale școlii „Șciu- 
kin" și va începe să lucreze cu acest co
lectiv:

Măiestria actorilor, arta lor de a expri
ma gîndurile, sentimentele eroilor într-o 
formă, vie, profundă, au făcut ca acest tea
tru să-și cucerească o mare popularitate 
printre spectatorii din Moscova, Leningrad, 
Kiev și alte orașe sovietice.

în momentul de față trupa teatrului 
pregătește „A douăsprezecea noapte
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Pînă nu de mult nimeni nu cunoștea la 
Moscova o asemenea stradă. Dar într-o zi 
telegraful a adus din Madrid știrea că fascis
mul spaniol a săvîrșit o nouă crimă. Julian 
Grimau, neînfricatul luptător pentru libertatea 
poporului său, fusese executat în temnița din 
Carabanchel. îh aceeași zi, Sovietul orășenesc 
din Moscova a primit sute de scrisori prin 
care locuitorii capitalei își exprimau ura îm
potriva fascismului asasin și cereau ca sacri
ficiul lui Grimau, curajosul comunist spaniol, 
să fie cinstit cum se cuvine.

„Julian Grimau a murit dar amintirea Iui 
va fi la fel de nemuritoare ca ideile comunis-
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recentă fotografie a acad. Lev Landau, laureat al premiului Nobel. După cum se știe, 
, ' , ' l de automobil suferit anul' trecut.

° ’ .. ....... ...... .......... ...........
acari. Landau e în convalescență după accidentul

Shakespeare. Ca și in montările anterioare, 
in spectacol ocupă un loc important inter- 
mezzo-urile muzicale, dansul, pantomima. 
La începutul spectacolului și înaintea fie
cărui act. regizorul a introdus prologuri 
pantomimice care redau pe scurt 
nrl acțiunii.

conjinu-
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asm,
doctor

■11 ștuuțe!

O fotografie, cum presa sovietică publică 
multe, ne-a atras totuși atenția : doi tineri, cu 
înfățișare de studenți, un băiat și o fată, stau 
aplecați atent asupra unor cărți și caiete. Desi
gur studiază, se pregătesc pentru apropiatfelb 
încercări ale examenelor. Aceasta ar fi prima 
impresie. Parcurgînd însă textul alăturat îți 
dai seama că te-ai înșelat. Fata, într-adbvăr, 
este studentă, dar tânărul, doar cu puțin mai 
în vîrstă decît tovarășa lui, este Aleksandr 
Kirillov, unul din cei mai tineri doctori în 
științe din Moscova.

Aleksandr Kirillov are numai 25 de ani, dar 
e un adevărat fenomen în matematică, bueu- 
rîndu-se nu numai de respectul studențîlbr 
care îi audiază cursurile, dar și de stima con
fraților mai vîrstnici care urmăresc cu interes 
numeroasele lui lucrări pe tărâm științific și 
valoroasele intervenții făcute cu prilejul dife
ritelor congrese internaționale Ia care parti
cipă.

Cum și-a început Kirillov uimitoarea asetm- 
siune spre culmile matematicilor ? Știința ci
frelor, după cum reiese din scurta dar inte
resanta lui biografie, l-a pasionat încă dfe pe 
băncile școlii medii. încă de atunci, pe deplin 
stăpîn pe complexa lume a cifrelor (cunoștin

țele 
ale 
de matematici organizate de Universitatea din 
Moscova. Savanții i-au remarcat însușirile 
deoșebite și printre ei Kirillov și-a găsit nu 
numai sfătuitori, dar și prieteni. După intra
rea în facultate,- studentul a arătat un deose
bit interes pentru „teoria reprezentării gru- 
pelor“, o nouă ramură a algebrei, folosită nu 

, numai în matematici, ci și în fizică și chimie.
Observîndu-i înclinațiile, profesorii Dîmkin și 
mai apoi Ghclfand i-au acordat o atenție dej^ 
sebită, încurajîndu-1 pe calea pe care și-o i? 
lesese.

Și . iată o altă pagină importantă din viața 
tânărului savant : susținerea tezei pentru obți
nerea titltdții de candidat în științe. Lucrarea 
prezentată de Kirillov s-a dovedit a fi atît de 
interesantă, concluziile decurgînd din soluția 
problemelor atît de promițătoare, îneît consi
liul științific al universității i-a conferit, di
rect, titlul de doctor în științe matematice. 
La ultimul Congres de la Stockholm, alături 
de marii matematicieni ai lumii studentul de 
pînă mai ierf a luat cuvîntul la dezbaterea 
unor importante probleme, împreună cu cei
lalți membri ai delegației sovietice din care 
făcea parte.

lui puteau concura cu succes pe acelea 
unui student) a participat Ia concursurile

a. b

coBicerte...
pCBBtrBl 
acasă !

• Si t tSJSăSSS

— V-aș ruga, ultimul număr din „Ok- 
tiabr" și Simfonia a Vl-a de Ceaikovski...

Sa u :
— Ați primit ultima ediție din Esenin ? 

Și aș mai lua și „Chacona" de Bach...
Sînt cereri și întrebări care pot fi au- 

în tot felul de variante și de nenumă- 
ori pe zi la biblioteca de împrumut 
Palatul de cultură al metalurgiștilor 
Ust-Kamenogorsk. Dar nu-i vorba de

zite 
rate 
din 
din 
cărți și de partituri muzicale, cum s-ar 
putea crede la prima vedere. Ci de cărți, și 
de... microsioane. Căci în ultimul timp bi
blioteca a început să împrumute și micro- 
sioane. Cu alte cuvinte, să împrumute con
certe... pentru acasă.

Gusturile împrumutătorilor pot fi ușor 
verificate după formularele de cerere. Și, 
după cum arată „Nedelea", mult solicitate 
sînt discurile cu imprimări după Rahmani- 
nov și Șostakavici, Bacii și Schubert, ariile 
de operă etc.

Mai e nevoie să spunem că gusturile 
abonaților bibliotecii de împrumut a Pa
latului de cultură din Ust-Kamenogorsk 
— un oraș din răsăritul Kazahstanului — 
mai arată însă și altceva decît simple pre
ferințe muzicale ? Că ele mărturisesc cum 
nu se poate mai elocvent schimbările pe
trecute în acest ținut în anii puterii sovie
tice ? Nu e probabil prea greu de ghicit 
că pînă la Revoluție nu se pomeneau bi
blioteci pe acele meleaguri. Cu atît mai 
semnificativă e de aceea împrejurarea că 
tocmai de la Ust-Kamenagorsk a pornit 
acum această nouă formă de deservire cul
turală a populației care a trezit un legitim 
interes in opinia publică sovietică.



PROIECTE, Clădirea, industrială
PROiLCIE, »
PROIECTE... <Ie mime

Cartiere noi de locuințe. Parcuri. Dincolo de mestecenii tineri — o clădire dreptunghiulară, luminoasă, ce se 
înscrie de minune în ansamblul arhitectonic al raionului și seamănă mai curînd cu o grațioasă construcție sportiva. Nici 
coșuri, nici grilaj, nici clădiri auxiliare — într-un cuvînt nimic din ceea ce constituie accesoriile obligatorii ale unei 
întreprinderi industriale. Și totuși ni se spune că este o uzină...

De altfe', informația nu este 
riguros exactă. Sub un singur a- 
coperămînt conviețuiesc două în
treprinderi : o fabrică textilă și 
o uzină de piese electrotehnice. 
Ciudată îmbinare ! Arkadi Semio- 
r.ovici Șevelev, inginerul-șef al 
proiectului, ne lămurește: „Clă
direa ar putea adăposti cu ușu
rință o uzină constructoare de a- 
părate și una de mașini ușoare, 
o fabrică de sticlă și o întreprin
dere alimentară sau alte uzine 
„gemene". Clădirea este univer
sală. Ea va fi veșnic tînără, de
oarece admite orice modificări 
de utilaj și tehnologie".

Cum s-a ajuns la această rea
lizare ?

înainte vreme specialiștii con
cepeau planul unei secții ținînd 
seama de dimensiunile utilajului 
modern și de procesul tehnologic. 
Se înțelege că nimeni nu putea 
prevedea modificările concrete 
care ar surveni în producție. 
Doar e vorba de prevederi pe 
zeci de ani !

Inginerii „Promstroiproiekt“-u- 
lui n-au căutat să facă pro
nosticuri. Ei au respins însuși 
principiul care ar duce la impas, 
judecind în felul următor : în 
secții există o rețea destul de 
deasă (6x9 metri. 6 x 12 metri) 
de coloane de beton armat. Pen
tru ca încăperile unei întreprin
deri oarecare să poată fi adapta
te eventualelor modificări ale 
producției, e nevoie de o rețea 
de 24 x 12 metri. Numai aseme
nea spații pot satisface uzina vii
torului.

în orice ramură industrială, ne 
spune A. S. Șevelev, s-au căutat, 
pînă în momentul de față, solu
ții specifice acelei ramuri în ceea 
ce privește caracteristicile con
strucției. Acest lucru frîna orga
nizarea producției în serie a pie
selor pentru construcții industria
le, reducînd folosirea prefabrica
telor din beton armat la confec
ționarea lor „cu bucata". Specia
liștii de la Institutul „Promstroi- 
proiekt" au demonstrat că nea
junsul poate fi evitat. Clădirea 
este asamblată din șase tipuri 
principale de elemente. Grinzile, 
din beton precomprimat, au o 
deschidere de 24 metri, iar pere
ții sînt din panouri de cheram- 
zitbeton, fiecare panou avînd di
mensiunea de 1,8 x 6 metri. în a- 
ceste condiții secțiile devin mult 
mai spațioase, suprafața între co
loanele cele mai apropiate ajun- 
gînd pînă la 300 m.p.

Nu este însă vorba numai de 
spațiu. Secțiile mai au nevoie de 
electricitate, abur, gaze, apă, aer 
comprimat. Această rețea deasă 
de cabluri și conducte este am
plasată de obicei sub dușumea și 
deci contactul cu mașinile-unelte 
se face de jos. Deci cînd o ma
șină e mutată din loc trebuie să 
spargi dușumeaua, să tragi alte 
cabluri și conducte, să torni be

vW Moscoviții ca și vizitatorii străini ai 
„Expoziției realizărilor- economiei na

ționale a UR.S.S." s-au obișnuit în fie
care an să întîlnească în pavilioanele și stan
durile pe care le vizitează noi și noi expona
te, care de care mai interesante. Anul acesta 
însă, organizatorii s-au întrecut pe ei înșiși.

într-adevăr, în cele 79 de pavilioane situate 
în imensul parc ce adăpostește expoziția sînt 
prezentate 40 000 de noi exponate, menite 
să ofere o imagine clară asupra uriașului 
progres tehnic realizat în U.R.S.S. Printre a- 
cestea și lucrările a 950 de institute de cerce
tări și birouri de studii.

Un lucru nou îl constituie și cele peste 30 
de expoziții mobile care, parcurgînd întreaga 
țară, vor prezenta oamenilor muncii din cele 
mai diferite ramuri ale economiei naționale 
ultimele cuceriri ale științei și tehnicii comu
nismului.

în regiunea autonomă Karaceaevo — 
Cerkessă se construiește o conductă u- 

nică în felul ei : ea va sluji nu la transportul 
gazelor sau petrolului, ci... al laptelui. Lungă

de 2,5 kilometri, conducta va accelera trans
portul laptelui de Ia fermele situate la alti
tudine și va reduce simțitor cheltuielile legate 
de transport. Conducta va fi dată în exploa
tare la sfîrșitul lunii mai.

k® Cît trei hidrocentrale de pe Volhov — 
aceasta este capacitatea noului turbo

generator experimentat de curînd la uzina 
constructoare de utilaj energetic din Har
kov. Experiența acumulată de constructori a 
permis ca, în comparație cu agregatele de a- 
cest fel realizate anul trecut, noul agregat să 
fie construit într-un timp mult mai scurt și 
cu o economie de 17 tone de oțel electroteh
nic.

'jSl Lucrătorii din colhozurile și sovhozu
rile R.S.S. Ucrainene au hotărît să 

obțină în anul acesta o producție globală 
de cereale de 2,5 miliarde de puduri din care 
vor vinde statului 700—800 milioane de pu
duri. Luptîndu-se cu timpul nefavorabil de Ia 
începutul acestei primăveri ei au reușit să 
însămînțeze pînă acum cu culturi de primă
vară 10 645 de hectare.

ton pentru un nou fundament 
ș.a.m.d.

Utilajul din întreprinderile vii
torului nu va fi fixat de funda
mentul de beton printr-un păien
jeniș de conducte. Atît curentul 
electric, cît și ceilalți factori in
dispensabili muncii vor ajunge în 
secții prin instalații amplasate 
în partea superioară a încăperii, 
putînd fi oricînd demontate și 
transportate în altă parte. Cît 
privește mașinile-unelte, ele vor 
fi fixate nu cu șuruburi de an
corare, ci cu ajutorul unui clei 
special, pe o placă de beton uni
că pentru toată uzina.

întreprinderile „combinate" re
zolvă deci două probleme cardi

Proiect pentru un cartier al viitorului apropiat

nale : ele nu se învechesc nicio
dată și sînt universale.

De altfel, nu numai aceste două 
probleme sînt rezolvate...

Ambalajul e prea scump I

Ce-ați spune dacă ați afla, de 
pildă, că o sculă oarecare costă 
10 ruble, iar ambalajul ei — 15 
ruble ? Nu vi se pare absurd ? 
Cu toate acestea, o clădire indus
trială costă în zilele noastre de 
1,5 ori mai mult decît întregul 
utilaj din interiorul ei. Mai mult 
decît atît : o dată cu automatiza
rea producției se reduce numărul 
de muncitori. însă nu dispare 

tendința inversă — aceea a creș
terii numărului de lucrători care 
deservesc clădirea. Cum va înlă
tura întreprinderea viitorului a- 
ceastă disproporție ?

Adoptarea unui tip unic de clă
dire industrială și deci a unor 
proiecte-tip reduc considerabil 
cheltuielile și croiesc drum me
todei industriale de construcție, 
metoda cea mai economică. Prin 
folosirea prefabricatelor din be
ton armat de tip unic, carcasa 
clădirii se montează nu în zece 
luni, cum se obișnuiește, ci nu
mai în patru luni. Economiile 
cele mai substanțiale se realizea
ză însă prin combinarea între
prinderilor.

Nici o întreprindere industria
lă nu se poate lipsi de clădiri au
xiliare. O fabrică textilă, de pil
dă, ocupă de regulă șase-șapte 
clădiri. Să recurgem la o analo
gie. Ce se construiește mai ușor 
și mai ieftin : o clădire mare, 
compusă din 48 de apartamente, 
sau 48 de vile de cîte un aparta
ment fiecare ? O clădire mare, 
desigur. Iată de ce constructorii 
s-au gîndit că întreprinderea vii
torului trebuie șă cuprindă totul 
într-o singură clădire. Renunța
rea Ia clădirile auxiliare face 
inutilă existenta unui gard care 
să împrejmuiască întreprinderea, 
aceasta putînd fi proiectată în 

Manrea productivității muncii in con
strucții are o deosebită însemnătate, 

întrucît de ea depind în mare măsură rit
murile de dezvoltare a celorlalte ramuri eco
nomice. Iată de ce pînă Ia sfîrșitul septena- 
lului productivitatea muncii în construcții va 
spori cu 60 la sută față de 1958. în cei patru 
ani care s-au scurs de Ia începutul septenalu- 
Iui s-a și realizat un spor de 30 la sută.

Statul Sovietic cheltuiește circa 700 de 
ruble pentru întreținerea timp de un 

an a unui elev într-o școală internat. Pentru 
un student statul cheltuiește lunar 75—100 de 
ruble, în afară de bursă. |1

Colectivul uzinei constructoare de ma
șini electrice din Riga luptă pentru per

fecționarea utilajului întreprinderii. în anul 
trecut numai muncitorii și inginerii din ate
lierul „M-2“ al uzinei au făcut 148 de pro
puneri de raționalizare și o invenție. Fiind 
aplicate în practică ele au permis să se eco
nomisească 184 000 ruble precum și cantități 
importante de materiale»

stil modern și amplasată chiar și 
în mijlocul unui cartier de locu
ințe. Devin posibile și alte „sim
plificări" : cantina, punctul medi
cal, centrala telefonică, sala de 
cazane ș.a.m.d. pot fi comune 
pentru întreprinderile ce coexis
tă sub același acoperiș. Autorii 
proiectului au calculat că în fe
lul acesta costul lucrărilor de 
construcție scade cu 31 la sută.

Independență fafă 
de natură

Problema luminii pare să fie 
simplă : cu cît ferestrele sînt mai 
mari, cu atît secția e mai lumi

noasă. Dar oricît de mare ar fi 
fereastra, în colțurile cele mai 
îndepărtate e întuneric. De ase
menea, cînd ziua e însorită — e 
lumină, cînd e mohorîtă —- e în
tuneric.

Uzina viitorului va fi scutită 
de aceste neajunsuri. Lămpile 
vor difuza o „lumină de zi" con
stantă care, pe deasupra, nu va 
face umbră.

Dar ventilația ? Intr-o anumită 
măsură, în uzinele din zilele 
noastre ea este, ca și lumina, de
pendentă de natură. Dacă vîntul 
nu bate din direcția unde e in
stalat ventilatorul, împrospătarea 

aerului se face cu oarecare greu
tate. Pe arșiță ventilatoarele nu 
izbutesc să alunge zăpușeala. Dar 
există producții care cer o tem
peratură constantă a aerului : în 
industria textilă, de pildă, e ne
cesară o temperatură de 23 de 
grade și o umiditate de 65 la 
sută. în caz de nerespectare a a- 
cestor parametri, firul se rupe 
mai des și productivitatea mun
cii scade.

Uzina de mîine va fi utilată 
cu 6 instalații de aer condițio
nat, avînd fiecare o capacitate 
de 200 000 metri cubi pe oră. A- 
ceste instalații absorb aerul din 
încăpere, îl purifică, îl umezesc 
atît cît e necesar și, menținîndu-1 

o temperatură constantă, îl intro
duc din nou în încăpere cu un 
adaos de 10 la sută aer proaspăt. 
Astfel aerul din secție este pre
schimbat la fiecare 5 minute, 
mai repede decît într-o încăpere 
cu ferestrele deschise.

Autorii proiectului au mai avut 
de rezolvat o problemă ; înlătu
rarea zgomotului din secții. Zgo
motul produs de un tramvai, de 
pildă, atinge 75 decibeli. Războa
iele de țesut fac un zgomot de 
120 decibeli 1 în lipsa unor răz
boaie „mute", proiectanții de la 
„Promstroiproiekt" s-au gîndit să 
rezolve problema printr-o con
strucție specială a plafonului. 
Potrivit acestei construcții plafo
nul nu reflectă zgomotul, ci-1 ab
soarbe parțial — prin perforații
le executate în planșeele subțiri 
de aluminiu — și-l evacuează. A- 
semenea plafoane permit reduce
rea zgomotului pînă la 90 deci
beli.

încă un amănunt nou : pe aco
perișul plat al uzinei se prevede 
amenajarea unui bazin cu apă, 
de mică adîncime, care să con
tribuie la reglarea temperaturii 
din interior. Un asemenea acope
riș este foarte durabil, căci apa 
îl apără de stricăciuni.

*

Vă interesează, desigur, cînd 
va fi construită o asemenea uzi
nă ? Ei bine, ea există de pe a- 
cum. Pentru a o descrie nu e ne
voie să facem o incursiune în 
viitor, ci doar să ne deplasăm la 
Moscova, în cartierul Novîe Ce- 
riomușki. Acolo. în mijlocul unui 
cartier de locuințe noi se înalță, 
printre pilcuri de copaci, clădi
rea uzinei de mîine.

P, Korop



O poveste adevărată
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(Urmare din nr. trecut)

•— Cît ?
— Cel puțin o mie de doze !
— ?!
— E în joc viața unui om.
— Bine, veniți mîine dimineață la ora 

■ouă.
La nouă fix Piotr Anisimovici se prezeniă 

Ia centrul de transfuzii de sînge unde i se 
puse imediat la dispoziție cantitatea necesară 
de ser.

La nouă și jumătate, în toate cele patru 
puncte ale centrului medical a putut fi în
cepută munca.

Și din nou șiruri nesfîrșite de oameni tăcuți. 
Și din nou o teamă mută : dar dacă n-o să 
izbutim ?

De cîteva ori se răspîndi zvonul că Tania 
murise. De fiecare dată urma un oftat de 
ușurare : cineva nu auzise bine ceva...

Aproape o mie cinci sute de oameni răspun
seră la apelul pentru salvarea Taniei. Cerce
tători științifici, ingineri, studenți de la Uni
versitatea .,Lomonosov", rude ale colegilor Ta
niei, cunoscuți ai cunoscuților și cunoscuți ai 
necunoscuțilot...

Vihrova își aduse fiul, iaT profesorul Rogov 
♦— fiica.

„...Palțeva. Școala sanitară. Prin intermediul 
lui Erkibaev". fată o însemnare din carnetul 
Zoiei Safronova...

Volodea Erkibaev n-o cunoștea pe Tania 
căci lucra la un alt institut. Dar imediat ce 
află că e nevoie de donatori de măduvă 
osoasă și că el face parte dintr-un grup sang
vin necorespunzătoi începu să se gîndească 
la prietenii lui cei mai inimoși, gata oricînd 
să vină în ajutorul cuiva. în felul acesta își 
aminti de Liudocika, Liudocika Palțeva... O 
cunoștea de pe pământurile desțelenite. Acolo 
poți cunoaște imediat omul.

Liuda veni la el chiar a doua zi cu ana
lizele făcute. Corespundea din toate punc
tele de vedere. îl întrebă simplu :

— Cui îi sînt necesară ?

Operația nu va fi ușoară
...Ivan Alexandrovici Zamiatin, vechi co

munist, lucrase la institut mulți ani. Apoi 
ieșise la pensie și acum se ocupa de gospo
dărie. Cu toate că stătea acasă, află și el de 
nenorocirea care se Întâmplase la institut. Se 
îmbrăcă liniștit și o porni pe drumul atît de 
familiar.

Ajuns la institut, căută stăruitor s-o con
vingă pe Zoia :

— Eu mi-am trăit viața... Poate că bă
trâna mea măduvă o să se potrivească 1 Să 
trăiască cine e tînăr...

Dar Zoia era neînduplecată :
— îți mulțumim foarte mult, Ivan Ale- 

xandrovici, dar o să găsim oameni mai voi
nici. Operația nu va fi ușoară...

„Operația nu va fi ușoară"... Transplan
tarea se fixase pentru luni. Dar sâmbăta 

Seara starea Taniei se înrăutăți brusc, așa că 
era posibil ca operația să fie făcută chiar 
Aiminică.

Dintre donatori, singura cu care se putea 
lua imediat legătura era Vera Pronina, o prie
tenă a Taniei din institut.

Cînd îi telefona Lavrentieva, Vera tocmai 
se pregătea să plece de acasă.

— Să nu te duci nicăieri. S-ar putea ca 
mîine să avem nevoie de dumneata... Așteaptă 
telefonul nostru și, te rog, nu te alarma...

După ce puse receptorul în furcă Vera 
simți că n-o mai ascultau picioarele...

Se așeză, își sprijini mîinile pe genunchi 
și privi țintă pe fereastră.

...Ce-i cu ea ? De ce a cuprins-o brusc 
teama după ce a vorbit cu Lavrentieva ? 
Doar din prima zi i se făcuseră toate ana
lizele și cînd a aflat că corespunde pentru 
operație nu se speriase de fel.

Iși aminti de o discuție pe care o avusese 
cu cîteva zile în urmă cu Zoia Safronova. 
Mergeau pe stradă, asfaltul umed strălucea 
de parcă ar fi fost lustruit, becurile se oglin

deau în el ca niște pete gălbui și se cernea 
o ploaie măruntă și rece, ca de toamnă. Dar 
celor două femei nu le venea să se despartă : 
împreună le era mai ușor.

— Am alergat imediat la punctul medi
cal, dar grupa mea n-a corespuns, știi bine... — 
spuse Zoia zgribulită de frig. Dacă ar fi cores
puns integral, aș fi consimțit, bineînțeles, la 
operație. Dar îți spun sincer că mi-i groază. 
Nimeni nu știe exact ce înseamnă transplan
tarea de măduvă osoasă. De unde o extrag ? 
Și cît ? Sub anestezie generală ? Donatorul 
are de suferit dună aceea sau nu ? Fiecare 
îți spune altceva...

— Măduva o extrag de aici — spuse Vera, 
apăsîndu-și toracele. Din osul acesta. Se nu
mește stern... în privința anesteziei, ântr-a- 
devăr, lucrurile nu sînt limpezi... Dar mi-e 
egal... Nu știu de ce, însă nu mă tem de loc.

...Discuția avusese loc cu două-trei zile în 
urmă. Iar acum era în cauză chiar ea. Ini
ma era gata să-i sară din piept, mîinile îi 
înghețaseră...

Numai de n-ar observa ceva mama. O să 
se neliniștească. De ce s-o facă să sufere ?...

Să refuze ? Nimeni n-ar îndrăzni s-o con
damne. Da, dar toată viața nu și-ar ierta-o 
ea însăși.

Tu ești, Vera?
Luni candidata în științe chimice Vera 

Pronina întîrzie pentru prima oară la lu
cru, intrînd în laborator cu zece minute peste 
ora obișnuită. Văzând-o trasă la față cineva 
încercă să glumească, dar nimeni nu-i ținu 
isonul. Vera, de obicei surâzătoare, acum nu-și 
întoarse nici măcar capul. Sâmbătă seara și 
toată duminica stătuse lîngă telefon. Și nu aș
teptase o invitație la cinema !

Operația fusese amînată. Nimeni nu știa 
nimic precis. în orice caz, dimineața trebuia 
să meargă la spitalul în care era internată Ta
nia.

...Nina Alexandrovna Vihrova o privi cu 
teamă. Dar observând că are părul îngrijit 
pieptănat și manichiura proaspăt făcută, se 
liniști. Vera era tot Vera, chiar și într-o zi 
atît de grea pentru ea.

■— Sînt gata... — rosti Vera încet și oftă.

— Bine, bine — spuse grăbită Vihrova. 
Mașina așteaptă, mergi cu Mednițki. Succes, 
Verocika...

1 se făcu o nouă analiză care dădu rezultate 
atît de bune îneît luară hotărîrea să facă 
transplantarea chiar în ziua aceea.

— Șezi aici ! — îi spuse cineva, așezînd-o 
pe un taburet. îmbrăcată într-o pijama care 
nu era pe măsura ei, părea un copil.

Toți cei din jur erau ocupați : unii așezau 
instrumentele, alții își spălau zgomotos mîi
nile și-și aplicau cu grijă măștile.

Și deodată Vera începu să plîngă : îl vă
zuse pe chirurgul Samvel Vagranovici Grigo
rian sufleeîndu-și mînecile și trăgînd în pi
cioare, cu mîinile lui mușchiuloase, niște cizme 
înalte de pînză.

— Ei, ce-i cu dumneata ? Liniștește-te 1 — 
Uite-o pe Korneeva — îi spuse cineva punîn- 
du-i mîna pe umăr.

Vera se uită spre ușă străduindu-se să zîm- 

bească. Tania stătea întinsă pe cărucior și 
privea într-un punct fix. O durea capul, ii 
ardeau obrajii și o înjunghiau ochii. în ulti
mele zile stătea foarte prost cu vederea.

— Iată și donatorul dumitale, Taniușa —îi 
spuse blind sora.

Tania se întoarse cu mare greutate și o 
văzu pe Vera care zîmbea toată, nostimă foc 
în pijamaua mare de spital.

— Tu ești, Vera ? — întrebă în șoaptă Ta
nia, căreia nu-i venea să-și creadă ochilor.

— Da, eu sînt — încuviință Vera, după 
care se întoarse să-și șteargă lacrimile. Apoi 
o privi din nou zîmbitoare pe Tania.

Aceasta răsuflă ușurată și închise ochii...
Vera stătea întinsă pe o masă albă și pri

vea țintă tavanul. Nu mai plîngea, o cuprin
sese un fel de nepăsare. Tresări cînd i se făcu 
injecția. Cineva se aplecă asupra ei :

— Cînd o să te strig pe nume, să deschizi 
neapărat ochii chiar dacă ai vrea tare mult să 
dormi. Ai înțeles ? încep. Vera Alexeevna !

Vera deschise repede ochii și din nou îi 
închise.

— Vera Alexeevna !
Pleoapele îi erau de plumb. Un val des și 

întunecat se rostogoli peste ea și începu s-o 
legene. Totuși, cu un ultim efort își dezlipi 
pleoapele.

— Vera Alexeevna !
De data aceasta ea nu mai auzi...
Se trezi peste cîteva ore, în salon. Cineva 

îmbrăcat în alb stătea lîngă ea și-i zîmbea :
— Cum te simți ? Ți-e foame ?
Vera încuviință din cap.
Apoi veni altcineva, care-i puse aceeași în

trebare. Vera înclină iarăși din cap și-l privi 
supărată. Apoi un al treilea : aceeași între
bare. Atunci Vera se revoltă :

— Mă tot întrebați într-una și nu-mi dați 
nimic de mîncare. Mi-e o foame de lup, în
țelegeți ?

Și medicii, fericiți, începură s-o hrănească.
Nici nu termină de mâncat că în ușă apăru 

chipul vesel al Anei Levina, prietenă din in
stitut, care o vizitase zilnic pe Tania.

— După ce te odihnești puțin o să mer
gem la Tania. E un pat liber acolo în care ai 
să poți sta întinsă, iar eu o să vă hrănesc cu 
ceai și cu tot felul de bunătăți... îi spuse 
Anea.

Și iată-Ie culcate aproape alături. Vera era 
îmbujorată la față iar Tania nu mai era atît 
de aprinsă ca înainte și ochii o dureau parcă 
mai puțin. Amîndouă erau agitate și vorbă
rețe. Și amîndouă erau bandajate la piept.

— Știi, începu Tania, ai dormit buștean 
după cîteva secunde. Dar eu am văzut tot : 
mie mi-au făcut anestezie locală pentru că la 
mine n-a fost atît de dureros ca la donator... 
Grigorian a luat o seringă foarte mare, ți-a 
străpuns osul și a început să extragă încet li
chid. Nici nu-ți închipui cît de complicat e. 
Nu orice chirurg poate să facă această opera
ție. Apoi i-a dat repede seringa lui Grebeșkov. 
iar Igor Petrovici mi-a „inoculat" imediat 
mie lichjdul. Și așa, de cîteva ori... Tu nici 
nu te-ai mișcat măcar...

— M-am trezit cu o foame grozavă. Și ei 
mă tot întrebau dacă am poftă de mîncare— 
—o întrerupse Vera.

— Au vrut să afle dacă n-ai cumva gre
țuri după narcoză și cum te simți în general... 
In ce stadiu se află experiența ta ? Ce filme 
noi rulează ? Se spune că azi e o adevărată zi 
de primăvară.

Anea le turna ceai și nu-i venea să creadă 
că cu cîteva ore în urmă totul era altfel.

A doua zi Vera s-a întors acasă. Nici n-a 
intrat bine pe ușă că în odaie a și năvălit o 
ceată gălăgioasă — aproape tot colectivul la
boratorului —■ cu flori și bomboane.

Amețită de bucurie Sofia Arkadicvna, 
mama Verei, se plimba de colo-colo și repeta 
într-una :

— Mai încet, copii, mai încet 1 E încă 
foarte slăbită...

— Nu-i nimic, o să se refacă. Direcția i-a 
dat Verei nn bilet pentru sanatoriu. Ce, n-ați 
aflat încă ?

— Ei, și în calitate de donatoare o să pri
mească o sumă destul de mare. O să poată 
miner și lapte de pasăre... — spuse în glumă 
un altul.

Vera fu surprinsă.
— Mi se dau bani pentru acest lucru ?
— Ce vezi neobișnuit în asta ? Donatori

lor de sînge nu li se plătește ? I Iar aici e 
vorba de măduva osoasă. Nu ți se face o fa
voare. E hotărâre de stat.

— Nu, nu ! — rosti ea speriată. Sînt su
perstițioasă. Dacă primesc banii, Taniei n-o 
să-i ajute...

Iși dădură cu toții seama că n-o scoți Ia 
capăt cu o „superstițioasă" ca ea. Glumiră, 
râseră, după care unul dintre băieți întrebă :

— O să i se mai facă o operație Taniei sau 
nu ?

— Probabil că da... — răspunse gînditoare 
Vera.

Donatorul nr. 2
Un tânăr fu pe punctul să-l trântească la 

pămînt pe Alim.
— Ai citit anunțul ? Te cuprinde groaza.
Și fugi mai departe. Se apropie în goană 

un altul :
— Ai aflat ? De altfel, acolo scrie clar...
Și dădu vag din mînă. Alim începu să 

drăcuie în gînd ■■ „Ce oameni, nu pot să-ți 
spună ca lumea ce s-a întâmplat..." Plecă 
în căutarea misteriosului anunț.

După cîteva minute se îndrepta cu o ma
șină spre spital, împreună cu încă trei stu
denți pe care nu-i cunoștea. Tăceau. Unii 
citeau ziarul, alții răsfoiau o carte.

Alim se uita într-un manual. Dar nici
odată fizica nu-1 lăsase atît de indiferent ca 
acum. In jur clocotea viața — viața obișnu
ită, de toate zilele. Iar undeva un om se 
afla pe patul de moarte.

Cine o fi acest om ? Cum o fi arătînd el ? 
O să izbutim oare să-l salvăm ? Bine că mi 
s-a stabilit grupa sangvină — gândea Alim. 
— Altfel dumnezeu știe cît timp ar fi tre
buit să stau la coadă la punctul medical 1

...Curînd după aceea, la institut. într-una 
din pauze se apropie cineva de el :

— Mi s-a spus să-ți transmit că aparții 
categoriei de „Rh-negativi“. Ceilalți trei nu 
corespund.

Alim sări cîte trei trepte deodată.
Dar la spital i se mai potoli înflăcărarea : 

erau necesare și alte analize...
-— De ce mă tot purtați pe drumuri ? — 

întrebă Alim nemulțumit. Examenele bat la 
ușă. Făceți-mi azi operația 1

Alim Kaminski, student la universitatea 
din Moscova, nu se purta așa nici de dra
gul gloriei, nici de dragul recompensei. Nu 
spusese nimic, nici colegilor, nici fratelui 
său Anatoli, singura rudă pe care o avea la 
Moscova. Și cu atît mai puțin părinților săi 
din orășelul Ovruci, regiunea Jitomir. De ce 
să-i amărască pe bătrâni ?

Alim nu putea concepe să nu ajute pe nn 
om, fie el și necunoscut, dacă avea posibi
litatea s-o facă.

— Ei, îmi luati astăzi măduvă sau nu ? —■ 
întrebă el enervat. Nu cumva o să mai tre
buiască să vin din nou ?... Bine, bine, nu
mai să fie marți, vă rog.

Valeria Gordeeva
(Sfîrșitul în numărul viitoi)



R e
Povestea acestor două fete ar putea 

constitui subiectul unui roman. Faptele 
s-au întâmplat aievea; ele s-au scurs 
de-a lungul a 20 de ani.

...1943, Ufa. Un oraș sovietic aflat 
destul de departe de linia frontului, 
dar unde ororile războiului, cu toată 
trena lor de suferințe, se făceau simțite 
din plin. în familia Antîșev, fetița, care 
nu împlinise încă un an, s-a îmbolnăvit 
grav de ochi. A fost internată la spital. 
Zile și săptămâni. O dată însă, venind 
să-și viziteze copila, părinții n-au mai 
găsit-o. Cite nu se întâmplă in zilele 
de război!... A fost trimisă, dintr-o e- 
roare. în altă localitate, de-acolo în 
altă parte.. .1 s-a pierdut urma.

Disperați, părinții au pornit in cău
tarea micuței Liudmila. Opt ani cerce
tările lor, cu tot sprijinul autorităților, 
au rămas fără rezultat. Dar intr-o zi 
sosi mult așteptata veste: ..Fetița dv. a 
fost găsită. Se află chiar într-o casă de 
copii din Ufa". Ducîndu-se acolo, Maria 
Mihailovna Antîșeva găsi o fetiță 
blondă, care o privi cu ochi mirați.

— Liuda ! — strigă mama în culmea 
fericirii, și o îmbrățișă fierbinte.

— Pe mine nu mă cheamă Liuda.
— Dar cum ?
— Klara. Klara Antîșeva.
O nouă confuzie, se gîndi Maria Mi

hailovna, dar nu dădu atenție și, feri
cită, își luă copilul acasă. Fetița a cres
cut în mijlocul acestei familii, care a 
înconjurat-o cu toată dragostea .părin
tească, a terminat școala și, devenind 
majoră, a plecat in orașul Ozerî, din 
regiunea Moscova, unde s-a «angajat ca 
muncitoare la o filatură.

Prețuirea 
prietenilor 

uzbeci
Presa și radioteleviziunea uzbekă acordă 

un loc important realității romînești sub 
multiplele ei aspecte. Ele informează eu 
promptitudine publicul asupra înfăptui
rilor oamenilor muncii din patria noastră, 
popularizează în însoritul Uzbekistan lite
ratura și arta realist-soeialistă a Romîuiei.

Am primit recent din îndepărtata repu
blică sovietică asiatică un teanc de reviste 
și ziare, unele tipărite în limba uzbekă, 
altele în limba rusă. Fiecare consacră câ
teva coloane Republicii Populare Romî- 
rie. Sînt în cuprinsul lor și scurte infor
mații cu caracter variat, și basme popu
lare romînești, și povestiri pentru copii 
de autori romîni, și schițe ieșite de sub 
pana umoriștilor noștri, și reproduceri de 
caricaturi și ilustrații ale graficienilor .ro
mîni. Un loc aparte ocupă relațiile de 
prietenie dintre țările noastre. Sînt amplu 
comentate articolele apărute în presa aro- 
mînă, care au ca temă diferite aspecte 
ale realității uzbece. Ele sînt interpretate 
ca o dovadă de interes și de prietenie din 
partea .poporului nostru față de poporul 
uzbek angajat cu entuziasm în opera de 
construire a comunismului.

Revista pentru femei „Uzbekistan Ho- 
tin-Kizlari“ publică basme populare -.ro
mânești, frumos ilustrate de graficieni uz
beci care dovedesc o fină înțelegere a 
specificului folclorului nostru. Numele lui 
Mircea Sîntimbreanu figurează în pagini
le revistei pentru pionieri și școlari, „Gul- 
han“. Revista satirică-umoristică „Mu.ș- 
tum" reproduce din „Urzica" schițe și 
caricaturi. Și ziarul sportivilor uzbeci, 
„Fizkulturnik Uzbekistana" oglindește în 
coloanele sale interesul pentru țara -noas
tră și oamenii ei.

Un înflăcărat propagandist al realității 
romînești este scriitorul Hamid Guleam. 
secretar al Uniunii Scriitorilor uzbeci. El 
a vizitat acum cîtva timp Romînia de unde 
s-a înapoiat în patrie cu cele mai bune 
impresii lăsate de uriașa operă constructi
vă care se desfășoară la noi, de generozi
tatea și ospitalitatea poporului romîn. Des
pre toate cele văzute a scris și a vorbit 
cu căldură de prieten, găsind întotdeauna 
un larg ecou în rîndurile cititorilor și ale 
ascultătorilor. Hamid Guleam, care este și 
un '-obosit organizator al manifestărilor 
consacrate Republicii Populare Romîne, 
ne informează că Studioul de televiziune 
din Tașkent a prezentat pînă acum urmă
toarele piese pentru copii de autori ro
mîni : „Viorel și coana Minciună-Mare“ și 
„Piticul din pădure" de Ștefan Tita, „Poves
te cu un bec“ de Al. Popovici, „Cartea de 
aur“ de Vintilă Omaru. în pregătire sînt 
două piese de Petre Luscalov și Al. Po
povici.

La mii de kilometri depărtare, țara noa
stră se bucură de interesul și prețuirea 
prietenilor uzbeci.

I. G

g ă s i r
într-o bună zi, tocmai se pregătea 

să plece acasă după ce terminase lucrul, 
cînd cîțiva tovarăși din secție o opriră.

— Liuda. avem o surpriză pentru 
tine. — Și îi prezentară o fată brunetă, 
înaltă, care lucra în altă secție. întin- 
zîndu-i mina, aceasta se prezentă:

— Liudmila Nikolaevna Antîșeva.
Liuda începu să rîdă : o glumă, de

sigur. Antîșev e un nume destul de .pu
țin comun. Și s-o mai cheme exact ca 
pe ea : Liudmila Nikolaevna ?! Impo
sibil ! Tovarășii vor să-și rîdă de ea. 
să-i joace o festă. Totuși noua venită.o 
privea serios, întrebător. Nu. nu eru 
nici o glumă. Amîndouă aveau nume 
identice. Ba mai mult — erau și de a- 
ceeași vîrstă.

Intre cele două Liudmile se legă o 
strînsă prietenie. Și clin discuție în dis
cuție aflară că ambele erau din Ufa. 
Cea de a doua Liuda îi spuse cum și-a 
pierdut părinții în război și cum a cres
cut la casa de copii, unde și-a găsit o a 
doua familie...

Liudmila-Klara îi povesti într-o 
scrisoare Măriei Mihailovna despre 
prietena ei. Citind aceste rînduri, 
inima mamei se strînse de o îndoială... 
îi răspunse Liudei : „Invită-ți prietena 
la noi In concediu veniți amîndouă..."

Și iată, în vara trecută, trenul le du
cea pe cele două prietene La Ufa. Cînd 
le deschise ușa, Maria Mihailovna simți 
că i se oprește respirația. Se sprijini 
de perete, să nu cadă. In prag, se afla 
o fată înaltă și brunetă, în care-și re
cunoscu deîndată adevărata fiică.

Liudmila își regăsise mama și își re
luă loeul în familie. Dar Liudmila-

K. M. Merabijviii Monumentul iui £>ota Kuslaveh din Tbilisi

Cele două Liudmile...

e...
Klara ? Toți o înconjurau cu dragoste, 
cu atenție, căci și ea era, de fapt, ca 
și copilul lor. Totuși.... în inima fetei 
încolțise .un simbwe.de tristețe: unde 
or fi adevărațîi părinți ? Amărăciunea 
ei nu scăpă celor din jur, dar cum .pu
teau s-o ajute ? Să pornească din nou 
în căutare, de data aceasta nu a unui 
copil, ci . a unor părinți.

întâmplarea deveni cunoscută colec
tivului fabricii, și eurînd ajunse la 
urechea unei femei pline de suflet : 
Maria Feodorovna Saburova. Ea e in
spector intr-un minister din R.S.S.A. 
Bașkiră. Din inițiativa ei, s-a pornii 
din colțuri diferite ale țării și folosin- 
du-se toate mijoacele, în căutarea pă
rinților Liudmilei-Klara. Au trecui 
luni, dar ,pînă la urmă străduința a 
fost încununată de succes. în orașul 
Novofominsk a lost găsită K. A. Antî
șeva, care rămăsese văduvă și se recă
sătorise, numele ei fiind acum Sălia- 
ko.va. Mai e oare necesar să descriem 
bucuria acestei regăsiri, fericirea care 
n cuprins-o pe mama ce nu-și văzuse 
fiica 20 de ani ?

Acum și Liudmila-Klara este alături 
de adevărata ei mamă. Iar cele două 
familii se socotesc astăzi nu numai prie
tene. ci înrudite.

...Povestea acestor două fete ar pu
tea constitui subiectul unui roman. Un 
roman despre tragedia adusă de război 
în viața a doi copii nevinovați. Dar și 
despre regăsirea fericirii în condițiile 
socialismului, cu ajutorul colectivi
tății.

Un roman cu un sfirșit fericit.

Dan Lăzârescu

Călătorind
prin Gruzia

Mțheta este străvechea capitală a Gru
pei. Am văzut-o într-o zi ploioasă și rece 
care încerca parcă să dezmintă exuberanța 
linei primăveri ce ne întîmpinase triumfă
toare la sosirea cu doai o zi înainte la Tbi
lisi. Sub cerul mohorât care de astă 
dată estompa culorile, pitorescul pri
veliștii se putua doar ghici. Apărea 
cu atît mai pură, de pe înălțimea 
care domină Mțheta, imensitatea spa
țiilor din jur, fuga aproape infinită 

a perspectivei. Pe această înălțime a fost 
durat, la sfârșitul secolului al -Vl-lea unul 
din cele mai vestite monumente ale vechii 
arhitecturi gruzine, biserica -Djvari. Tre
buie să Iii aici pentru a înțelege cu ade
vărat sursele ■ trăinieiei, ale masivității so
bre, definitive, ale -monumentalității au
tentice a acestei construcții, -reprezentati
ve pentru -epoca statornicirii așezărilor 
feudale în Gruzia.

Ne aflam în fața unei arte viguroase, 
originale, a unei arte care elaborase solu
ții proprii, viabile, .pentru probleme co
mune unei întinse arii a civilizației vre
mii. Monumentele înălțate de meșteri gru
zini, atunci și în secolele următoare, se 
dovedesc într-adevăr a fi nu doar o pre
lungire a artei bizantine, ci un fenomen 
cu puternice trăsături specifice, .izvorât 
din nevoile și posibilitățile locale, avîn- 
du-și, după cum afirmă cercetătorii gru
zini, rădăcinile în însăși arhitectura locu
ințelor populare. Ne-a însoțit în vizita 
noastră la vechile monumente arhitectoni
ce gruzine, cu o amabilitate și o .compe
tență pentru care-i purtăm toată re
cunoștința, cunoscutul istoric al artei 
gruzine Vahtang Beridze, director ad
junct al Institutului de istoria artei 
al Academiei de Științe a R.S.S. 

Gruzine. Vahtaiig Beridze a fost în două 
rînduri în țara noastră și îi cunoaște bine 
monumentele de artă, prețuindude tocmai 
pentru acel timbru propriu, inalterabil 
care constituie contribuția originală a 
poporului nostru la patrimoniul artei uni
versale.

Parcurgerea cît de fugară a locurilor în 
care s-au cristalizat, dăinuind peste 
veacuri, formele naționale ale artei gru
zine m-a convins că, și în această parte 
a lumii, s-a făurit din timpuri străvechi o 
cultură al cărei interes și a cărei valoare 
depășește .granițele propriu zise ale Gru- 
ziei. în mijlocul Mțhetei, alte două mo
numente de arhitectură, de astă dată din 
secolul XI-XII, a doua perioadă de înflo
rire a artei gruzine, păstrând trăsăturile 
elaborate în secolele precedente, ne dez
văluie o altă latură, nu mai puțin prețioa
să, a talentului meșterilor locali : măies
tria și bogăția ornamentației lucrate în 
niatră, care înflorește fațadele, fără însă a 
le răpi, cum s-a întâmplat mai .tîrziu, în 
epocile de declin, claritatea și. sobrietatea 
structurii, echilibrul și armonia proporții
lor. Ne-am amintit că la decorarea -exte
rioară a mînăstirii Trei Ierarhi din Iași au 
participat și meșteri vestiți din Gruzia și 
Armenia.

Am avut, vizitînd importantul muzeu de 
artă din Tbilisi, posibilitatea să vedem 
imensul tezaur de argintărie medievală 
care atestă și el eu -strălucire o înaltă mă
iestrie în domeniul reliefului sculptural, 
un simț ales al decorativului, care se men
ține chiar atunci cînd compoziția și for
mele capătă o exuberanță barocă.

Ca și la noi, pictura de -șevalet și sculp
tura statuară au apărut în Gruzia relativ 
târziu. Am străbătut eu mult interes sălile 
aceluiași muzeu, eare ofereau o imagine 
desigur sumară, dar esențială, a dezvoltă
rii picturii și sculpturii gruzine moderne 
și contemporane. Prin autenticitatea și 
semnificația lor m-au atras două figuri : 
una, a pictorului Piromanișvili, de la în
ceputul secolului nostru, cealaltă a picto
rului contemporan N. Gudiașvili. Primul 
este un autodidact, înzestrat însă cu un 
mare dar de observație, cu o capacitate de 
a surprinde tipuri .și aspecte caracteristi
ce ale societății vremii sale, care dau o- 
perelor sale, în multe .privințe stîngate, o 
savoare și un farmec ce depășesc intere
sul pur documentar, integrîndu-se neîndo
ielnic în sfera .artei. Este, ..mai puțin fan
tast dar, poate, de o mai autentică ingenui
tate, un fel de Henri Rousseau al Gruziei, 
o personalitate iubită și larg populară. Pe 
de altă parte, pictorul contemporan Niko 
Gudiașvili, autor al unei opere vaste 
și multilaterale, ne-a reținut atenția 
prin faptul că se arată trainic ancorat în 
realitățile de azi ale poporului său, în tre
cutul lui aproape legendar, de care fie
care gruzin este atît de mîndru.

La întâlnirile noastre cu artiștii acestei 
atît de frumoase republici sovietice, au fost 
evocate în mai multe rînduri vechile legă
turi culturale romîno-gruzine, ca și strînsa 
prietenie care există astăzi între artiștii 
și oamenii de cultură ai țărilor noastre.

Mircea Popescu
Director adjunct al Institutului 

de Istoria artei al Academiei
R.P.R,

simbwe.de


e cit esie de adevărat că omul este un 
produs și o parle integrantă a naturii, 
pe atit este de clar și faptul că între om, 
ca elementul cel mai înaintat, și restul 

loc procese de interacțiune rezolvate din cenaturii au 1
în ce mai des în favoarea celui dinții. Punînd la îndemîna 
omului sursele existenței materiale, nalura i-a cerut și o 
anumită cantitate de muncă, îndreptată asupra ei însăși

Chiar în primele perioade ale existenței ome
nești, natura a trebuit să fie cît de cît „prelu
crată’’ pentru a se dobîndi condiții oarecum 
favorabile traiului. Fructele puteau fi culese 
fără prea mare efort, fiind oferite de-a gata, 
dar primele locuințe, peșterile, se cereau totuși 
„amenajate" de mîna omului. Ceea ce natura 
distribuia în locuri diferite (lemne, blănuri, pie
tre pentru făurit unelte și arme etc.), omul con
centra într-un singur loc, așa cum de altfel fac 
ți animalele, din instinct.

în mod firesc, oamenii au în
ceput să caute acele locuri unde 
bunurile naturii se ofereau mai 
abundent. De aceea, locurile cele 
mai fertile au coincis cu primele 
civilizații. Nomadismul, migra- 
țiile, își găsesc, în mare parte, 
explicația tocmai în această cău
tare a locurilor cele mai priel
nice traiului. Darurile naturii nu 
sînt repartizate uniform pe su
prafața planetei, iar uneori —- 
ne referim acum la bogățiile sub
solului — sînt întovărășite de 
condiții climatice sau de relief 
deosebit de aspre : la mari înăl
țimi, la poli etc.

Cum omul nu se poate mul
țumi cu hrana, îmbrăcămintea și 
adăpostul pe care i le oferă na
tura „de la sine", munca a de
venit din ce în ce mai complexă; 
ceea ce ieri părea greu, azi este 
învins cu ușurință, în schimb, 
apar dificultăți noi pentru învin
gerea cărora este nevoie de coo
perarea a mii și chiar milioane 
do oameni. Și în această privin
ță, comunismul se dovedește a fi 
singura formă de organizare so
cială care poate întreprinde cu 
succes lupta cu forțele oarbe ale 
naturii. Interacțiunea om-natură 
tindo spre armonizare, tocmai 
pentru că omul cunoaște mereu 
mai profund, legile intime ale 
globului pămîntesc.

Edgar Allan Poe 
avea dreplate I

Una dintre întrebările pe care 
omul și le-a pus cu stăruință 
este : de ce sînt atît de deose
bite condițiile climatice, și deci 
de viață, pe globul nostru ? Une
ori, chiar în regiuni extrem de 
restrînse, de numai o jumătate 
de kilometru pătrat, sau chiar 
mai puțin, întîlnim condiții total 
diferite. Pe unul dintre malurile 
unui rîu solul poate fi fertil, iar 
pe celălalt arid. O baltă este su
prapopulată cu pește, iar în ve
cinătate întîlnim bălți extrem de 
sărace. Pe panta unui deal cresc 
livezi bogate, pe contrapantă 
vegetația este pitică. Studierea 
compoziției solului, a direcției 
vînturilor, a umidității da, de 
cele mai multe ori, răspunsuri 
mulțumitoare, în funcție de care 
oamenii au încercat, și au reușit, 
să îndrepte natura.

Corectarea inegalităților natu
rale este o străveche preocupare 
omenească. Dacă ne gîndim nu
mai la irigații, care ajunseseră 
la un înalt nivel în antichitate, 
ne putem da seama cît de in
genios au rezolvat oamenii pro
blema corectării naturii. Același 
lucru se poate spune și despre 
asanări. Desigur, astăzi lucrările 
de acest gen se practică în cu 
totul alte proporții, dar oricît ar 
fi de productive, ele încep să 
devină insuficiente, văzute la 
scara întregului glob pămîntesc. De ce regiuni atît 
de întinse ca Sahara, sau Gobi, rămîn în afara 
producției de bunuri ? Și cum au apărut aceste 
întinderi aride ?

în privința modului cum s-a format deșertul 
Saharei, oamenii de știință au formulat diferite 
ipoteze, unele extrem de verosimile. Dar, vechile 
legende pomenesc de un timp cînd Sahara era 
un ținut mănos, locuit de popoare cu un nivel 
de viață relatiy înalt. Și nu este mult de cînd 
descoperirile de Ia Tassili au dovedit că legen
dele corespund adevărului, că Sahara a fost în
tr-adevăr plină de viață. Cum s-a produs, deci, 
pustiirea acestui ținut ? Cunoscînd cauzele, nu 
s-ar putea interveni pentru reînflorirea deșertu
lui ? Din păcate, cauzele nu se cunosc încă, dar 
e-orturde oamenilor de știință continuă în aceas-

Lidia Kalinina studiază proprietățilede citologie al Academiei deLa Institutul

numeroși
în care ter
de grade, a

secol, V. A. Obrucev 
situînd, în mijlocul 

insula, de asemenea.

atunci 
concluzia 
în condi-

1. Zabelin este cunoscut fi publicult 
cititor, prin povestirea științifico-fantastic 
tragedie dincolo de cercul polar", public 
colecția „Povestiri științifico-fantastice", r 
170/1961.

un ținut pustiu, în care omul nu are 
Dimpotrivă. Acolo unde au pătruns 

acolo unde 
aerodroame, 
dacă natura

Științe a U.R.S.S., cercetătoarea 
celulei vii.

tă direcție și nu ne îndoim că viitorul apropiat 
va trece pe ordinea de zi refertilizarea pustiuri- 
lor.

Atunci cînd nu cunoaște, nici măcar aproxima
tiv, datele fizice ale globului, omul încearcă să 
le supună cu ajutorul fanteziei. în 1838, cînd 
despre Antarctica nu se știa nimic, iar călătorii 
susțineau că la polul Sud nu există decît ghe
țuri, Edgar Allan Poe scria „Aventurile lui Ar
thur Gordon Pym’’, imaginînd un continent su
dic, format dintr-o serie de insule, avînd o cli

mă caldă. Mai tîrziu cu un 
scria „Țara lui Sannikov", 
ghețurilor polului Nord, o 
cu climă caldă, formată din coamele unui munte 
vulcanic. Ideea de bază, în ambele lucrări — și 
mai există și altele — era că noi încă nu cunoaș
tem suficient structura fizică a planetei și, deci, 
nu vom putea folosi bogățiile ei decît 
cînd vom stăpîni legile geografice. Iar 
era că oamenii pot trăi și munci chiar 
țiile cele mai aspre.

Astăzi, cînd în Antarctica lucrează
cercetători din diferite state, în baza unui acord 
special internațional, romanul fantastic al lui 
Poe ne apare ca o anticipație tulburătoare. Cine 
a citit cartea Iui Iuhan Smuul, „Cartea ghețuri
lor"; n-a avut nici un moment impresia că Antarc-

tica este 
ce căuta, 
tractoarele, cinematograful, radio-ul, 
s-au construit porturi, depozite, 
omul este în plină civilizație, chiar 
îi mai este încă vrăjmașă.

Dacă se va fopi
Antarctica...

• Astfel, Antarctica, această regiune 
mometrul coboară și sub minus 70 _
ajuns în centrul atenției omenirii. Au început să 
circule diferite propuneri asupra viitorului ei, în
cep să-i fie evaluate bogățiile subsolului. Dintre 
aceste propuneri, una a găsit ecou mai larg în 
presă și în povestirile științifico-fantastice : topi
rea enormelor ei depozite de gheață. La prima

vedere, propunerea este surîzătoare. Se 
bera un continent, care va fi redat vieți 
globului se va îndulci. Dar vor fi oare 
singurele consecințe ?

într-un interesant și documentat artico 
cat în ,,Novîi Mir’’, geograful și scriitorii 
belin încearcă să răspundă acestor între
baza înmănunchierii unor legi științifice*),  
inițial al distrugerii calotei de gheață de 
Iul Sud — spune I. Zabelin — va fi, făi 
ială, sporirea considerabilă a temperaturii 
tarctica. Dar ce se va întîmpla după ; 
Nivelul oceanului se va ridica cu zeci d 
Apa va inunda, deci, toate regiunile V 
ale țărmurilor — regiuni care sînt în 
cele mai fertile — și oamenii vor trebui s 
răsească așezările, refugiindu-se în locur 
înalte. (Să ne gîndim numai la cîteva ora 
care vor fi evacuate !...). Golfurile vor p 
adînc în interiorul uscatului și rezultatul 
climă mai egală, mai caldă și mai umedă 
freatice vor fi puternic alimentate și, deci 
înmulți bălțile și lacurile — de aici, moi 
vegetației.

Sînt numai cîteva consecințe, privind < 
dată numai solul și subsolul. Dar, este 
că acumularea norilor va fi mult intensify 
deci, regimul ploilor va fi altul, mult ma 
dent. Astăzi, planeta noastră are o tem 
medie de plus 15 grade, iar acumularea 
a norilor este de 50%. Dacă acumularea 
va crește cu numai 10%, temperatura 
ar putea să scadă cu 10 grade, ceea ce 
norm, deoarece toată suprafața globuh 
răci, devenind un permanent început d 
Răcirea va fi însă și mai mare, deoarece 
tica se va ridica, eliberată de povara gh 
devenind o sursă de scădere a temperatu 
fel, încălzirea inițială va provoca o nouă 
ție a planetei.

Argumentația lui Zabelin este suficient 
vingătoare și concluziile sînt întru totul 
cate : „Vorbind clar, dacă în fața omen 
ridica astăzi într-adevăr problema distruge 
țurilor din Antarctica, știința nu ar fi în 
determine, cu deplin sentiment de răspun 
fața viitorului, modificările ce s-ar prod 
glob, n-ar putea spune dacă este eportu 
distrugă, în totalitate sau numai parțial, g 
polare".

Dar daeă acesta este, astăzi, stadiul pr< 
desigur că mîine știința va trebui să tfcj 
puns cît mai exact. Deocamdată, avem 71 
sibilitățile tehnice de influențare a naturii, 
porții mari, dar ne lipsesc certitudinile ști 
Chiar în domenii mai restrînse, și în car 
cunoștințe mai bogate, încă nu știm ce s 
ne rezervă anumite evenimente. Un trist 
piu ni-1 oferă recenta catastrofă a subm 
american „Thresher". Se poate oare cal 
ce măsură apele oceanului Atlantic — 
ale tuturor oceanelor mondiale — vor fi 
infectate de radiațiile nocive ale reactorul 
mic scufundat ? Unii oameni de știință 
că pericolul acesta există. Natura poate 
tr-adevăr supusă, dar numai pe baza cun 
legilor ei interne. Aventurismul trebuie 
exclus din activitatea tehnică și științifică 
rece orice nesăbuință se poate întoarce îm 
omenirii.

în această privință, merită să amintim 
punerea americană de a se arunca rezi 
radioactive în fundul oceanului. Referindi 
această propunere, I. Zabelin citează re: 
cercetărilor întreprinse de oceanologii so 
care au dovedit că întreaga adîncime a oc 
este cuprinsă în circuitul activ al apei. L



lime ar ajunge reziduurile radioactive, ele 
Icontamina apa pînă la suprafață și deci și 
litoarele acvatice, și atmosfera. în ultimă in
ia, s-ar produce infestarea întregului glob 
înțese.

fstream-ul
poale fi furat

ntru ca furtunoasa dezvoltare a unor științe 
u poată avea eventuale influențe negative — 
ar putea duce pînă la catastrofe — ar fre

ca toate științele să se dezvolte egal. Dar,

■ motive complexe, această dezvoltare egală nu
■ loc deocamdată. De aceea este nevoie de 
Hdlă prudență, de cercetarea amănunțită a tu-
■ or consecințelor posibile. Cu atît mai mult cu
■ aceste consecințe privesc mari suprafețe ale 
■mctci, sau chiar întreaga planetă.
■Intr-un trecut relativ recent în America a fost 
■borat un proiect pentru abaterea curentului 
■îlfstream dinspre țărmurile 
■iropei către America de Nord, 
■ipă cum se știe, clima jumă- 
■ii de Nord a Europei se află 
■bjnflucnța directă a curentu-
■ ̂ ald Gulfstream, datorită că- 
■ia nu îngheață mările care 
■aldă Scandinavia, cresc păduri
■ Norvegia etc. în schimb, li- 
Bralul atlantic al Americii de 
■ord este scăldat de curentul 
Bce Labrador, care deplasează 
Bmsiderabil către sud limita 
Bndrei. Desigur, preocuparea 
fcntru îmbunătățirea condițiilor 
Bimatice ale unei atît de în- 
Inse regiuni este cu totul fi- 
■ască. Dar întru cît are ea în 
Bjdere interesele întregii ome- 
|ri ? O asemenea propunere de-; 
Iotă încă o dată caracterul net 
Inperialist al politicii americane, 
lire consideră că are dreptul să 
I; folosească, după bunul său 
■lac, de indiferent ce regiune a 
Bobului. în termeni penali, în- 
Bptuirea unui asemenea proiect 
fe numește furt, chiar dacă o- 
liectul furtului este un bun atît 
le neobișnuit ca Gulfstream-ul. 
Iroiectele de corectare a naturii 
lebuie, deci, să fie făcute nu- 
nai în cadrul unui consens in- 
prnațional sincer, în condițiile 
Ictuale. Evident, în viitoarele 
londiții ale unei societăți co- 
Inuniste mondiale, astfel de pro- 
Llcme nu vor mai putea exista, 
kmeliorarea unor condiții locale 
le va face numai în spiritul 
Idevăratului umanism, cu grija 
Be a nu se produce perturbări 
|n kite regiuni, limitrofe sau în- 
i<?păitate.

Elefantul și balena 
au .agricultura" 
tceanică

I Problemele adaptării naturii 
la necesitățile civilizației actuale 
I— și bineînțeles ale civilizației 
Liitoare — se referă din ce în 
Ice mai insistent la folosirea 
ppei. Nu este vorba despre apa 
(obișnuită, de băut, sau de apa 
Industrială. Planeta noastră nu 
Ieste decît un vast ocean, în- 
Itrerupt — pe o treime a lui — 
Ide uscat. Aproape toate cerin
țele omului sînt satisfăcute de 
[uscat. Ceea ce folosim din apele 
[mărilor și oceanelor este practic 
finexistent. Dar imensele bogății 
ale apelor pot rămîne nefolosite?

Tn cunoscuta lor carte „Lu- 
IWba tăcerii". Jacques-Yves Cous- 
te«u și Frederic Dumas, vestiții 
„scufundători autonomi", no
tează, sub formă de epilogt 
„Omul nu mai are încotro, el 
va pătrunde în mare. In curind 

marea va furniza din belșug carne, vegetale, mi
nerale, îngrășăminte, petrol și antibiotice. Scurtă 
vreme după ce forța industriilor va r eni în spri
jinul laboratoarelor și al centrelor de cercetări, 
omul va izbuti să-și anexeze lui tot acest ținut 
bogat".

Problema nu este nouă, dar începe să devină 
tot mai actuală. într-adevăr, dacă ne referim 
numai la agricultură, zeci de milioane de kilo
metri pătrați sînt literalmente storși, an de an, 
pentru asigurarea hranei. în vechime se întîmpla 
uneori ca un popor să-și strămute pur și simplu 
țara, pentru că terenurile agricole fuseseră utili
zate pînă la sterilizare. Astăzi, desigur, nu mai 
este vremea popoarelor ce „cu a turmelor pășune 
a lor patrie și-o schimbă", cum spunea Eminescu. 
Știința a venit în ajutorul agriculturii, îngrășă- 
mintele, variația culturilor, stîrpirea dăunătorilor, 
prelungesc viața solului. La acestea trebuie să 
adăugăm integrarea în circuitul agricol a pămîn- 
turilor desțelenite, asanate etc. Suprafața agricolă 
crește, deocamdată, și se prevede și în viitor o 
oarecare creștere. Dar această creștere are o li
mită. Este deci firesc ca omenirea să-și îndrepte 
privirile către „terenul" cel mai întins și încă 
neexplorat, către apele mărilor și oceanelor.

„Pentru a crește, pentru a deveni adult — 
spune I. Zabelin — elefantului îi trebuie 40 de 
ani, iar balenei numai 2 ani. O pădure tăiată se 
reface în decurs de zeci de ani. Algele din 
plancton dau zeci de generații într-un singur se
zon". Avantajele apelor apar astfel mai mult decît 

evidente. Agricultura consumă forțe uriașe, secă- 
tuind, încetul cu încetul, pămîntul. „Aproximativ 
pc a șasea parte din întregul uscat, oamenii smulg 
în fiecare an, așa cum iei coaja de pe portocală, 
stratul superior al solului și-l răstoarnă cu susul 
în jos" — exclamă un erou din „Generatorul de 
minuni” al lui I. Dolgușin. Apa, însă, în care s-a 
născut însăși viața, este mai darnică.

<

Explorînd adîncurile oceanelor

Din planta crescută în pămînt oamenii folo
sesc în primul rînd boabele, semințele și o cîtime 
redusă din paie. S-ai părea că este îndeajuns. 
Dar calculele dovedesc că acestea reprezintă doar 
o mică parte a plantei. După cum arată I. Za
belin, rădăcinile și firele radiculare a numai patru 
exemplare de secară pot să înconjoare, puse cap 
la cap, întreg globul pămîntesc la ecuator ! Este 
un exemplu elocvent de cantitatea de muncă 
omenească pierdută an de an. Plantele marine, 
însă, pot fi utilizate complet, fără nici o pier
dere și în ziua cînd omul va reuși să facă „agri
cultură" oceanică — mai bine spus acvacultura 
— cantitatea de alimente va spori nebănuit de 
mult.

Un început s-a făcut, în această privință, cu 
„creșterea animalelor" marine, dar numai un în
ceput. Pusă pe baze raționale și considerată ca 
o parte importantă a economiei, creșterea peștilor 
și a altor vietăți acvatice va asigura oamenilor 
imense cantități de carne. Reorganizarea plane
tei, mutarea centrului de interes alimentar pe 
apă, va schimba, desigur, peisajul uscatului. Așe
zările omenești se vor putea extinde, o dată cu 
rezolvarea dificultăților de circulație, parcurile 
gigantice, terenurile de sport și recreație, marile 
rezervații naturale, pentru floră și faună, vor îm
podobi continentele. Omul comunist își va crea 
un peisaj grandios, demn de societatea viitorului.

Utilitatea... 
dăunătorilor

mai interesante observații ale 
în legătură cu transformarea

Una dintre cele 
lui I. Zabelin este 
profilului psihologic uman, în funcție de stăpîni- 
rea tot mai deplină a naturii. Vreme îndelungată, 
omul nu s-a deosebit, în privința procurării hra
nei, de animale. O educație de milenii ne-a obiș
nuit cu gîndul că lupul, de exemplu, este un duș
man înrăit al omului și deci trebuie .distrus. Bas
mele, fabulele etc. au acreditat, veac. de veac, a- 
ccastă afirmație. Dar lupul este numai rareori 
dușmanul direct al omului. El este de fapt un 
dușman numai pentru că își dispută aceeași 
hrană, adică oile. Oamenii,’ mai puternici ca 
fiarele, vor această hrană nuinai peiitru ei și de . 
aceea distrug pe toate căile neamul lupilor.

Un alt exemplu poate fi dat chiar în țara noas
tră. Se știe că, în deltă, cormoranii cpnsumă în
semnate cantități de pește. Dar oamenii vor să 
păstreze pentru ei acest pește și de aceea au 
liotărît să distrugă cormoranii. Ceea ce au și fă- 

cut. Abia atunci, însă. S-a observat că peștii ai 
început să sufere de diferite boli. Cercetările au 
stabilit că numai peștii bolnavi erau mîncați de 
cormorani. Și s-a pornit la repopularea deltei cu 
aceste păsări considerate pînă atunci „dăună
toare".

în măsura în care omul cunoaște mai adine le
gile naturii și le folosește, atitudinea lui față de 
lumea înconjurătoare se schimbă. „Dăunătorii" 
încep să fie considerați prieteni — bineînțeles 
atunci cînd într-adevăr este cazul —, omul nu-și 
mai dispută hrana cu animalele, devine el însuși 
mai „om", stăpîn al naturii și înțelegător față de 
ea. Pentru că, așa cum lapidar formulează I. Za
belin, „natura nu numai că se recunoaște în per
soana omului, omul nu este numai natura care se 
recunoaște pe sine, dar el este și natura care se 
dirijează pe sine, care își supune forțele stihiinice". 
Pe măsură ce omul începe să gîndească și să ac
ționeze ca răspunzător de soarta planetei, el 
se eliberează de ultimele rămășițe ale trecutului, 
pregătind societatea comunistă, mondială.

„Umanizarea” 
corpurilor cerești

Deși nu dispune încă de certitudini științifice 
pentru a trece la transformări ale naturii pe plan 
planetar, omul a început să schițeze proiecte, să 
întrevadă viitorul. Deși legile intime ale planetei 
nu îi sînt cunoscute încă în totalitate, omul a în
ceput să pătrundă în Cosmos, să schițeze proiecte 
de activitate pe scară cosmică. Sahara nu poate 
fi, deocamdată, cuprinsă într-un plan imediat de 
fertilizare, dar oamenii de știință și cosmonauții 
sovietici își pun cu toată seriozitatea problema 
activității directe pe alte corpuri cerești. Probabil 
că, încă înainte de a cunoaște în amănunt siste
mul nostru solar, oamenii viitorului își vor pune 
problema zborului către alte sisteme. Este o „de
pășire" firească, fără de care progresul științei 
n-ar fi cu putință.

Interacțiunea om-natură se restrîngea pînă 
acum la interacțiunea om-Pămînt. Dar, încă de 
pe acum, noi simțim lărgirea acestei noțiuni, pe 
plan cosmic. Orice pionier vorbește despre sate
liți, rachete interplanetare, Marte-1, aselenizare, 
cosmonautică. întrebarea dacă există viață pe Ve
nus sau pe Marte nu mai preocupă numai pe 
oamenii de știință, a devenit cu adevărat popu
lară. Majoritatea savanților par a fi de acord că 
pe aceste două planete există anumite forme de 
viață.' Cum se va comporta omul față de aceste 
forme de viață, ce va învăța de la ele, cum le va 
adapta activității lui, îmbogățind astfel cunoștin
țele, și deci viața omenirii ?

Mai întîi, pentru a trăi pe alte corpuri cerești, 
omul va trebui — oricît ar părea de paradoxal 
— să ducă cu el condițiile de viață terestre. Pen
tru a obține hrana, atmosfera, presiunea, tempe
ratura etc., cu care s-a obișnuit de milioane de 
ani, omul va trebui să le „refacă" artificial, prin 
mijlocirea aparaturilor de tot felul. Ajuns pe 
Marte, cosmonautul va transporta cu el un Pă
mînt miniatural, cu ajutorul căruia se va și în
toarce. Dar cunoscînd unele legi ale naturii altor 
corpuri cerești, omul va cunoaște și mai bine pla
neta lui de baștină. Magnetismul, activitatea vul
canică, rolul radiațiilor solare de pe Marte, de 
exemplu, ne vor ajuta să cunoaștem legile după 
care se produc pe Pămînt unele fenomene, pe 
care acum le înregistrăm, dar nu le putem nici 
prevedea nici combate. „Umanizînd", deci, cor
purile cerești vecine, vom „umaniza" și mai mult 
propria noastră planetă, în interesul întregii ome
niri.

Aceasta, într-un prim stadiu. Mai tîrziu, va pu
tea începe utilizarea propriu zisă a solului și sub
solului vecinilor noștri cosmici. Poate că fanteziile 
scriitorilor care văd un Marte împădurit de om 
nu sînt numai niște fantezii. Poate că metalele 
rare vor deveni ceva mai obișnuite, în interesul 
medicinii, industriei, cercetărilor științifice. Desi
gur că această etapă nu poate fi atinsă decît după 
ce eventualele forme de viață de pe alte corpuri 
cerești vor fi bine cunoscute și studiate.

Există, în această privință, un proiect american 
extrem de hazardat, citat de I. Zabelin : conform 
lui primele astronave care ar ajunge în atmosfera 
planetei Venus ar trebui să răspîndească mari can
tități de semințe de alge, pentru a „da viață" o- 
ceanelor. Urmările negative ale unui asemenea 
gest ar fi însă incalculabile pentru știință, putînd 
denatura structural rezultatul cercetărilor ulteri
oare. Oare dacă o navă a unei omeniri extrate
restre ar arunca asupra planetei noastre semințele 
uhor plante necunoscute, noi am fi fericiți ? In 
Cosmos, trebuie să procedăm cu fiecare planetă 
ca și cum ar fi planeta noastră. Umanitatea nu se 
circumscrie numai la Pămînt. Savanții sovietici 
sterilizează cu cea mai mare grijă rachetele tri
mise în Lună, tocmai pentru a nu transporta a- 
colo forme de viață terestră. Este singurul proce
deu indicat.

Ieșind în cadrul sistemului nostru solar, omul 
nu intră într-o lume străină decît în măsura în 
care și atingerea polului Sud sau cucerirea Eve- 
restului au însemnat intrarea într-o lume străină. 
Urmează ca omul să se adapteze Cosmosului, a- 
daptînd și Cosmosul la activitatea umană. Inter
acțiunea om-natură se lărgește, deci, necontenit 
și de pe acum ne putem da seama cîte sarcini 
grele, dar nobile vor avea oamenii viitorului co
munist, pentru înfăptuirea cărora generațiile de 
azi ale lagărului socialist, clasa muncitoare și oa
menii cinstiți din toate țările depun eforturile 
lor entuziaste.

Mihu Dragomir



Lumina și poezia zilei
La apariția unei culegeri de nuvele sovietice

A apărut nu de mult un volum care strînge laolaltă o seamă 
de povestiri din cea mai recentă producție a prozei sovietice. 
Sînt prezenți scriitori din generații diferite, cu o experiență de 
viață foarte deoseliitâ și cu un variat temperament literar. 
Printre nuvelele care se află pe linia unei superioare expresivi
tăți artistice se impune, în primul rînd, cea intitulată „La lu
mina zilei". Autorul ei, E. Kazăkievici — nume devenit de 
mult prestigios — se definește prmtr-o sensibilitate delicată, 
sediu al unor emoții ’grave, tălmăcite cu o sinceritate convin
gătoare și cu o desăvîrșMă sobrietate. Aceste însușiri pe care 
cunoscuta sa povestire „Steaua" lc-a impus ferm se regăsesc și 
în „La lumina zilei". Nuvela este istoria unei femei (Olga Pe
trovna) destul de mărginită și de grosolană, 'care a trăit ală
turi de un om înzestrat cu nobile calități, fără să înțeleagă nici 
o clipă că soțul ei iradiază lumina unei mari inimi. Vitali i-a 
apărut mai rtlia .ca -o ființă s.tîngace, nedeșcurcăreață și lipsită 
de spirit .practic, .pasionată exclusiv de munca sa de inginer.

Ascultînd un simplu soldat care a luptat pe front alături de 
soțul ei povestind împrejurările vieții și nrorții lui Vitali în zi
lele războiului, ea descoperă, la început cu o uimire neîncreză
toare și apoi cu o bruscă neliniște, oă Neceaev din istorisirile 
ostașului era un om eu totul deosebit de cel cunoscut de ea : 
un bărbat enengic, fermecător, viteaz,, acceptînd cu eroism 
orice sacrificiu. Cînd Olga Petrovna înțelege cît de grav și de 
iremediabil se înșelase și cît de mult își nedreptățise soțul, o 
durere surdă — dar fără intensitate ca orice manifestare a 
unjii suflet mediocru — o împresoară. Acum ea își aduce 
aminte că în urmă cu cincisprezece ani cînd se căsătorise, își 
aprecia bărbatul în același fel ca și soldatul și încearcă un 
sentiment de regret, de melancolie și de amărăciune pentru 
ceea ce ar fi putut fi și n-a fost căsnicia ei. Dar și acest sen
timent se destramă iide, fiindcă dadă există ceva durabil în 
Olga Petrovna atunci e numai egoismul ei tenace. E. Kazakie- 
vici își descrie eroii atent la procesele morale pe care Ic tra
versează, comentîndu-le din perspectiva unui om obișnuit. A 
unui om obișnuit, căruia războiul cu asperitățile și eu tragicele 
lui fapte nu i-a retezat nici un elan și nu i-a ucis nici o gin
gășie. Dimpotrivă i-a sporit resursele de umanitate.

Din același univers de preocupări face parte și o altă nuvelă 
„V-olbdia" de Vera Panova. Și aici e vorba de drama unei căs
nicii neîmplinite, văzută însă din perspectiva unui adolescent 
pe care greutățile anilor de război și disputele familiale l-au 
maturizat de timpuriu obligîndu-1 să-și croiască singur un 
drum în viață și să-și judece părinții cu o severitate îndure
rată. La vîrsta la care de obicei ne plecăm cu respect în fața 
autorității părintești, Volodia este silit să-și disprețuiască 
mama — o ființa lipsită de răspundere și pe care setea unei 
afecțiuni reale o împinge pe drumul unui trist abandon moral. 
Emoționant este în nuvelă momentul în care Volodia găsește 
acolo unde se aștepta mai puțin, și anume în fratele său vi
treg, o dragoste fără rezerve și un atașament fără reținere. Cei

doi copii se constituie într-,o familie care vrea să treacă peste 
adversitățile dintre părinți și să se reunească în sentimentul 
stimulator al dragostei, amîndoi deopotrivă de înfiorați de le
gătura ce se stabilește între ei. Datoria de a veghea activ și 
în spiritul responsabilității la fericirea tinerelor generații, ne
voia lor atît de puternică și atît de firească de a trăi intr-un 
climat etic pur, chemarea irezistibilă pe care o exercită în so
cietatea socialistă ideea iubirii intre oameni sînt exprimate în 
nuvelă cu o reală poezie. Această poezie — caracteristică Ve- 
rei Panova — este vocabularul unui sentimentalism tandru și 
a unei bune cunoașteri a psihologiei copilului.

De altfel, lirismul se arată a fi o trăsătură comună multora 
din autorii editați în volum. Bunăoară K. Paustovski, trans- 
criindu-și, în cadrul unei povestiri, impresiile din Bulgaria 
creează un tablou în care scandează ca într-un vers armonia 
peisajului cu a istoriei și a oamenilor prezenți. în acest memo
rial liric de o sigură frumusețe artistică, trecutul își îngînă 
amintirile, legendele și baladele sale străvechi, se evocă în- 
tîmplări pitorești petrecute nu de mult și se descrie cu o re
marcabilă bogăție de culori munca pescarilor și a păstorilor de 
azi, se dezvăluie .atmosfera cafenelelor portuare și mai cu 
scamă se reconstituie sufletul unei țări.

O pronunțată înclinație spre poezia naturii, spre pitorescul 
peisajului arată și C. Aitmatov în „Ochi de cămilă". Eroul po
vestirii, — care se desfășoară în stepele vrăjite ale Anarhaiu- 
lui — este Kernel, un tînăr care îndată după terminarea școlii 
a venit să muncească la desțelenirea pămînturilor. Poreclit 
Academicianul (ca urmare a .afișatei sale pasiuni pentru știință, 
ca și a temperamentului său romantic, ce-1 face să caute în 
aceste ținuturi îndepărtate urmele epocilor trecute și amintirea 
semințiilor nomade născute aci cu mii die ani în urmă), Kernel 
se află într-un conflict per
manent cu tractoristul Aba- 
kir. Abakir îi reproșează ne- 
îndemînarea, stîngăcia și vi
surile sale copilărești, tratîn- 
du-1 cu o jignitoare superio
ritate. De fapt acest tracto
rist, de o brutalitate neascun- 
să și de o micime sufleteas
că netăinuită, venit pe pă- 
mînturile Anarhaiului numai 
din dorința de a cîștiga mai 
bine, este incomparabil mai 
puțin demn de respect decît 
neajutoratul Kernel, care în 
tot ce face e mînat de cele 
mai frumoase intenții. Po
vestirea lui Aitmatov este 
însuflețită nu numai de poe
zia luminii, a ierburilor, *

aromelor și a întinderilor stepei, dar și de aceea mai gingașă 
și mai adîncă pe care o degajă farmecul inimilor deschise în 
fața vieții.

Abakit este un om pe care cu greu ;îl va putea recupera 
umanitatea, perltru că în el aproape totul este corupt. Hro
mov din povestirea lui Serghei Antonov, „O cursă fără în
cărcătură", -nu așteaptă însă decît imboldul unui colectiv drept 
și puternic pentru a-și dezvălui frumusețea morală. Șoferul 
acesta care marchează kilometri fictivi și varsă surplusul de 
benzină pentru a încasa prima rezultată din „depășirea" pla
nului este de fapt un om dornic să muncească cinstit, dar 
pe care l-au tîrît spre asemenea fapte practicile cîtorva oa
meni de o compactă ticăloșie morală. Hromov aparține însă 
celor ce au nevoie de un ideal pentru a munci, el este o con
știință care se resemnează cu greu în abjecție, care suferă 
fiindcă a trebuit să fie deopotrivă cu ceilalți în trădare, care 
s-a înrăit și s-a abrutizat și e îndurerat tocmai de aceea. 11 
crezi uneori chiar capabil de o crimă, dar umanitatea tri
umfă în el și înflorește cu o vitalitate extraordinară.

Ca și ceilalți prozatori publicați în acest volum, Serghei 
Antonov este preocupat de poezia faptelor și locurilor des
crise. De astă dată ne aflăm pe solul Siberiei într-o stațiune 
forestieră pierdută în taigaua misterioasă, între viscole năpraz- 
nice și geruri crunte, pe o întindere care alternează între un 
calm dc gheață și o vijelie albă.

Lirismul povestirii decurge din poezia acestei naturi severe 
dar mai cu seamă din aceea a oamenilor și a înălțimilor mo
rale la care ei se ridică nu fără greutate, dar cu o mare si re
generatoare satisfacție lăuntrică.

B. Elvin

Pe scena Naționalului ieșean

de A. N. Ostrovski

Pe scena Teatrului Național „V. Alecsandri” din 
Iași a avut loc de curînd premiera cu capodopera lui 
A. N. Ostrovski, „Furtuna”, în direcția de scenă a lui

Sculptorul Serghei Konenkov in atelierul său

George Teodorescu, prim-regizor 
evreiesc de stat din București.
G. Teodorescu rugîndu-1 să ne 
duri în legătură cu ultima sa premieră.

artistic al Teatrului 
Ne-am adresat tovarășului 
împărtășească cîteva gîn-

In general e greu să vorbești imediat după 
premieră despre un spectacol pe care l-ai pus 
în scenă. Chiar dacă rodul gîndirii și muncii 
regizorale s-a desprins o dată cu prima ridi
care de cortină, pentru a se recreea, seară de 
seară, în fața spectatorilor asemenea unui 
crîmpei de viață rotunjit, finisat, ceva din ne
liniștile și chinurile procesului de creație îți 
rămîn încă prea apropiate. După cum nepu
tința de a ști cu certitudine dacă ai realizat 
atît cît ai dorit, sau dacă există lipsuri ale 
produsului artistic ce ți se datoresc, îți solicită 
totdeauna un nou proces de gîndire și mai ales 
de distanțare.

Spectacolul cu drama „Furtuna" de A. N. 
Ostrovski pe scena Naționalului ieșean, în
cearcă să fie o pledoarie pentru împlinirea celor 
mai nobile năzuințe ale ființei umane, pentru 
triumful ideii dc progres și ai dragostei față de 
om — iar pe de altă parte să lanseze un pro
test hotărît împotriva samavolniciei, despo
tismului și obscurantismului clasei negustorești 
din Rusia veacului trecut, împotriva brutali
tății și ignoranței acestei clase, apărătoare 
strașnică a regulilor de conduită morală și 
socială înscrise în „domostroi" (regulament 
datînd din sec. XVI).

Ni s-a părut că vom sluji cît mai bine che
marea acestei piese, ce ocupă un loc atît de 
aparte în dramaturgia realismului critic rus, 
dacă vom realiza într-un contrapunct poetic 
conflictul dintre „împărăția întunericului" 
(înfrîntă pînă Ja sfîrșit, chiar dacă supra
viețuiește fizic) și firava „rază de lumină" 
(triumfătoare, fie și prin moarte).

Axat pe ideea că sfîrșitul tragic al Katerinei 
nu poate fi deprimant de vreme ce moartea 
„razei de lumină" (cum o definește Dobro
liubov) nu este de fapt decît o eliberare 
de sub tirania unei societăți meschine 
și perverse — spectacolul tinde să materia
lizeze profetica credință a dramaturgului (atît 
de semnificativă pentru epoca plină de fră- 
mîntări sociale în care și-a desfășurat activi
tatea) în direcția acelor transformări profunde 
ce aveau să se producă în istoria poporului 
rus. Sensurile simbolice cuprinse în titlul 
piesei le valorificăm, așadar, dincolo de consi
derarea furtunii doar sub aspectul unei mani
festări naturale ; urmărim o consonanță între 
furtuna — slujind drept cadru fizic al dra
mei — și acea furtună care bîntuie sufletul 
personajelor, aflate în pragul unor mari pre
faceri istorice.

Am numit doar unele din suporturile artis
tice ale spectacolului. Ne-am străduit, desigur, 
că găsim o formulare scenică adecvată și celor-

lalte particularități ale capodoperei lui Os
trovski. Mă refer, dc pildă, la visarea înaripa ă, 
la fantezia creatoare pe care, am căutat să le 
imprimăm montării — în legătură mai ales cu 
evoluțiile scenice ale personajului principal, 
Katerina, una dintre cele mai izbutite eroine 
din literatura dramatică universală (pe care 
o întruchipează tînăra Cornelia Gheorghiu). 
Dc asemenea, mă relei la materializarea prin 
spectacol a procedeelor de compoziție folosite 
cu atîta măiestrie în piesă. Încercăm să 
valorificăm, cu ajutorul mijloacelor seeno- 
tchnicii moderne, semnificația peisajului de
scris de Ostrovski, în dubla sa funcție de ca
dru ce potențează drama eroilor și prelungire 
firească a elementelor poetice cuprinse în în
suși textul lucrării.

Preocuparea de căpetenie a întregului colec
tiv actoricesc angajat în spectacol, a fost rea
lizarea unei „Furtuni" la nivelul exigențelor 
teatrului contemporan, atît în domeniul artei 
interpretative, cît și în acel scenografic (asi
gurat de Doris Jurgea).

Neabătîndu-ne dc la linia „strictului nece
sar", am urmărit cu toții obținerea unei 
profunde și lucide analize psihologice a per
sonajelor, precum și înlăturarea mclodrama- 
tismului și șabloanelor ce mai persistă uneori 
pe scenele noastre (cadrul plastic folosit doar 
ca sugestie și indicator de atmosferă, dînd 
deplină posibilitate de desfășurare artei acto
rului).

Alături de actori fruntași ai scenei ieșene 
ca Anny Braesky,- Elena Foca, Rella Ghițescu, 
Ion Buraga, Constantin Sava, tineri absolvenți 
ai Institutului de teatru, 6e dovedesc — și 
aici — demni de încrederea ce li s-a acordat 
și pregătiți să întîmpinc marile roluri din re
pertoriul clasic și modern — Cornelia Gheor
ghiu, Cristina Deleanu, Boris Olinescu, Virgil 
Costin, Sane Taișecr, Sergiu Tudose.

Experiența acumulată în stagiunea aceasta 
la Iași (unde am mai regizat comediile „Capul 
altora" de Marcel Ayme și „Adam și Eva“ de 
Aurel Baranga), mi-a întărit convingerea cu 
privire la obligația regiei artistice de a asigura 
un „spectacol contemporan", nu prin exhibiții 
regizorale și scenografice (care de multe ori 
devin scopuri în sine), ci prin continua îmbu
nătățire a artei actoricești, obținîndu-se mai 
ales în acest domeniu, victoria asupra vechiu
lui și asigurînd, prin muncă susținută, com
petentă, durabilă, ridicarea tinerei generații 
de actori — schimbul de mîine al teatrului 
romînesc.

George Teodorescu



însemnări pe marginea mtflnirii prietenești
dintre muzicienii sovietici și romini

Pe drumul sănătos 
ai artei realist - socialiste

Au răsunat ultimele acorduri ale noii lucrări a 
maestrului Mihail Jora prezentată în primă audi
ție de către orchestra simfonică a Radioteleviziunii 
Romine. Publicul, în picioare, îl aplauda frenetic 
pe autorul Nunții tătărești și deși concertul se 
terminase, refuza totuși să părăsească sala spre a-i 
răsplăti pentru realizarea artistică pe interpreți, în 
frunte cu tumultuosul dirijor Ibsif Conta. Printre cei

mai entuziaști admiratori se arătau oaspeții sovie
tici. Artistul poporului Nazib Jiganov, adine cunos
cător al folclorului tătar, nu-și mai ascundea 
emoția, dar mai ales surprinderea în fața autenti
cității și expresivității stilului compoziției lui 
Mihail Jora. Muzica romînească trecuse cu succes 
un nou examen al maturității sale creatoare.

Intr-adevăr, discuțiile prietenești de la Bucu
rești între membrii delegației muzicienilor sovie-

Acestor aprecieri de ordin general exprimate 
de marii muzicieni sovietici, le-au urmat multe 
observații de amănunt, prețioase pentru experiența 
de viitor a creatorilor noștri. Este greu să cuprinzi 
în numai cîteva rînduri, tot ceea ce a constituit 
o amplă discuție, însă măcar unele păreri se cuvine 
a fi relevate. Oratoriul Pe lespedea eroilor de 
Sergiu Sarchizov a stîrnit un deosebit interes în 
rîndul compozitorilor oaspeți datorită realismului, 
lipsei de facilitate in tratarea unei teme atît de 
complexe ca aceea a luptei și jertfei clasei mun
citoare. „Ritmica bogată, optimismul, tinerețea — 
iată calitățile Concertului pentru orchestră de 
coarde de Ion Dumitrescu care te cuceresc de la 
prima audiție", a spus Dmitri Kabalevski. Suita 
orchestrală In Munții Apuseni de Mar li an Negrea 
s-a bucurat de un vădit interes pe de o parte dato
rită inspirației folclorice, pe de altă parte liris
mului de calitate, poeziei, construcției clasice. 
Dacă în muzica lui Alfred Mendelsohn (Cvartetul 
nr. 6) s-a apreciat în chip deosebit capacitatea 
compozitorului de a reda elementele de basm, la 
cele Șapte cintece din ulița noastră de Paul Con- 
stantinescu s-au evidențiat ca pozitive în reali
zarea artistică episoadele grotești ale tablourilor 
inspirate din viața Griviței de ieri. Tinerii compo
zitori Tiberiu Olah, Dumitru Capoianu și Liviu 
Glodeanu au reușit să-și cucerească unanime a- 
precieri din partea muzicienilor sovietici atît pen
tru prospețimea ritmică, pentru îndrăzneala armo
nică, cit și pentru mijloacele ingenioase de tra
tare a folclorului (Capoianu) sau a versurilor lui 
Maiakovski (Tiberiu Olah). Limbajul muzical viu al 
Simfoniei lui Sigismund Toduță sau factura auten
tic populară a recitativului lui Gheorghe Dumi
trescu din oratoriul Tudor Vladimirescu au întrunit 
cuvinte de laudă din partea compozitorilor D. 
Kabalevski și V. Bielîi, care au subliniat cu cla
ritate varietatea de stiluri ale creatorilor noștri.

Cunoscînd mai deaproape muzica romînească 
contemporană, delegația muzicienilor sovietici a 
apreciat înflorirea școlii noastre naționale și 
valoarea pe care o reprezintă ea pe planul artistic 
internațional.

YioreJ Cosma
Discuție despre operă între studenți de conservator. Deocamdată se găsesc in 

fața Teatrului Mare. Dar curînd poate vor cînta pe scena lui.

De vorba <<■ Bori*  Pobrov^ba

Contemporaneitatea
și teatrul de operă

tici și muzicienii romini au relevat că muzica con
temporană sovietică și romînească pășesc pe dru
mul sănătos al artei realist-socialiste. „Acestea nu 
sînt principii teoretice — spunea Tihon Hrennikov
— ci sînt principii pe care se va construi viitoarea 
societate socialistă, sînt principiile vieții noastre 
muzicale ; acestea sînt principiile marii arte socia
liste".

Pornind de la asemenea considerente, compozi
torul Dmitri Kabalevski a subliniat profunda 
impresie ce i-o întărește zi de zi contactul cu 
muzica romînească nouă, clădită pe tradiția moște
nită de la George Enescu. Toate lucrările actuale 
romînești, scrise fie de compozitori consacrați, fie 
de autori aproape necunoscuți, par că răsar din- 
tr-un singur pom și este imposibil să nu observi
— spunea Kabalevski — că aceste mlădițe au 
crescut din aceeași tulpină, din ramurile mai vechi.

„Am o impresie bine formată asupra muzicii 
romînești — mărturisea Aram Haciaturian — și 
îmi iau chiar suprema îndrăzneală să afirm că o 
cunosc în profunzime, că descifrez cu claritate 
drumul ascendent pe care se îndreaptă". Marele 
muzician armean a ținut să se oprească mai ales 
asupra specificului național al școlii romînești de 
compoziție, asupra adevărului că există astăzi o 
creație profesională originală romînească ce a 
pășit cu toată forța în arena artistică interna
țională.

L-am revăzut cu nespusă bucurie după 
aproape trei ani de Ia ultima sa vizită în 
Romînia. E complet neschimbat. Aceeași 
energie, aceeași privire scrutătoare, ace
lași interes viu, neobosit fată de tot ce-I 
înconjoară, același zîmbet deschis, priete
nos cu eare vine în întîmpinarea oameni
lor. E neschimbat Boris Alexandrovici 
Pokrovski, iubitul nostru profesor și peda
gog. In anii studenției noastre Ia Moscova, 
în clasa de regie de operă condusă de 
dînsul, Boris Pokrovski ne-a împărtășit din 
bogata sa experiență artistică de prim re
gizor al Teatrului Mare, învățîndu-ne să 
pătrundem în tainele profesiei cu simț de 
răspundere și neapărat cu un larg bagaj 
de cunoștințe artistice. De fiecare dată 
cînd mă întîlnesc cu dînsul, la București 
sau la Moscova, retrăiesc emoțiile acelor 
ani de studii, ascult parcă din nou sfatu
rile lui Boris Alexandrovici, îi simt grija 
permanentă pentru formarea noastră ca 
regizori, ca cetățeni.

în urmă cu două săptămîni, am fost din 
nou alături de dînsul. Tocmai se întorse
se din călătoria făcută la Cluj și Iași de 
unde adusese nenumărate impresii pe care 
le asocia cu plăcere și satisfacție aminti
rilor din cele două călătorii anterioare în 
țara noastră.

— Cu toate că între o călătorie și alta 
n-au trecut mai mult de doi-trei ani, un 
interval de timp relativ scurt, am încercat 
o profundă emoție constatînd dezvoltarea 
țării dv, a orașelor ei ca și a artei romî
nești în această perioadă. Pe noi, oame
nii sovietici care vă vizităm țara ne sur
prinde amploarea construcției urbane din 
Romînia. Ne surprinde și ne bucură. Se 
construiește, și nu numai masiv, dar și 
frumos, confortabil, modern. Aș spune 
chiar mai mult. Sînt deopotrivă de îmbu
curătoare frumoasele cvartale ale noilor 
clădiri și acea legitimă mîndrie a cetățe
nilor care ți Ic prezintă.

Aceasta înseamnă că succesele țării sînt 
o parte din sufletul poporului. Lucru ce-1 
poți constata și la Mamaia, și în centrul 
Bucureștiului, și în cartierele acum doi ani 
încă „provinciale" ale Clujului, și la Iași...

înflorește și arta romînească. Am văzut 
multe spectacole. „Oedip" și „Cavalerul 
rozelor", la Teatrul de operă și balet din 
București, operetele „Sărutul Cianitei" și 

„Paganini", „Opera de trei parale" la Tea
trul evreiesc și „Cum vă place' la Tea
trul Lucia Sturdza Bufandra". La Iași, 
am asistat la „Trubadurul" iar la Cluj, la 
spectacolele „Prințesa circului" și „Femeia 
îndărătnică*.  Cel mai mult mi-a plăcut 
interesul nepotolit al artiștilor, pictorilor, 
muzicienilor, regizorilor pentru înflorirea 
artei, pentru situarea ei pe cele mai înalte 
cuhni.

Mi-au făcut plăcere discuțiile pasionate 
pe care le-am purtat cu lucrătorii teatre
lor de operă, și la Constanța, și Ia Cluj, 
și Ia Iași, și, evident, Ia București, despre 
profesia noastră, despre sarcinile și pers
pectivele ei. Am acum mulți prieteni și 
bune cunoștințe în colectivele romînești 
de operă. Și m-âtn bucurat din tot sufle
tul constatînd că a crescut răspunderea 
lor profesională, preocuparea pentru o 
înaltă măiestrie artistică, conștiința misiu
nii pe care țara a încredințat-o artei lor.

— Ați văzut operele „Oedip" și „Cava
lerul rozelor" la București și multe alte 
spectacole muzicale în țară. Ce impresie 
aveți despre dezvoltarea teatrului liric 
în țara noastră ?

—Am observat o continuă creștere a 
nivelului culturii muzicale în teatrele ro
mînești. Ultimele spectacole ale Operei 
bucureștene și îndeosebi montarea operei 
lui Enescu „Oedip" sînt o mărturie a fi
delității acestui teatru față de tradițiile 
sale naționale, față de limbajul său pro
priu în artă, care ajunge la nivelul mă
iestriei internaționale.

Boris Alexandrovici Pokrovski este nu 
numai unul dintre marii regizori de operă 
din lume, dar totodată și un pasionat cer
cetător al contemporaneității în fenome
nul teatral și muzical, activitatea sa din 
ultimii ani fiind consacrată promovării o- 
perei sovietice contemporane. De aceea 
socotim interesant să cunoaștem părerea 
oaspetelui sovietic despre abordarea în re
pertoriu a lucrărilor contemporane care 
să reflecte actualitatea.

— Problema contemporaneității se pre
zintă sub un aspect multilateral. E o pro
blemă dificilă, complexă, un domeniu în 
care nu decurge totul foarte neted.

Năzuința spre nou e un lucru impor
tant. După cum e important că pe regi
zorii de operă (cu ei am avut deseori o

cazia să discut) îi interesează îndeaproape * 
și în mod pasionat ziua de mîine a artei 
lor naționale.

Desigur, noi, lucrătorii teatrului de ope
ră contemporan, așteptăm cu toții noile 
lucrări ale compozitorilor. Considerăm că 
numai ci decid cu adevărat problema mă
iestriei noastre.

Totuși — și din păcate — asemenea o- 
pere sînt încă destul de puține. Chiar și 
acelea pe care le posedăm nu răspund a- 
desea tuturor cerințelor contemporane, atît 
sub raportul măiestriei cît și sub raport 
ideologic.

De curînd la Moscova a fost prezenta
tă în premieră opera Iui Șostakovici „Ka
terina Izmailova" — un model al marii 
dramaturgii lirice și cu o muzică de cea 
mai înaltă clasă. Din păcate, subiectul 
operei nu e contemporan. Nu de mult, 
Vano Muradeli a compus opera „Oc
tombrie". Ea se caracterizează printr-un 
limbaj accesibil. O seamă de scene i-au 
reușit foarte bine compozitorului, printre 
altele scena „La Razliv*.  Cu toate acestea, 
construcția dramatică a operei este oare
cum statică. De aceea, ea poate fi con
siderată mai de grabă un oratoriu. La 
Teatrul Mare ău fost montate în ultima 
vreme două opere cu subiect contemporan. 
Dacă forța dramatică a operei lui I. Dzer- 
jinski „Soarta unui om" (inspirată din po
vestirea lui Șolohov) nu e lipsită de un 
autentic suflu muzical și măiestrie, opera 
lui R. Șcedrin („Nu numai dragoste"), în 
care domină o muzică plină de spirit, 
scrisă cu talent, n-a plăcut publicului 
din cauza lipsei de veridicitate a subiec
tului.

Așteptăm ca compozitorii sovietici, care 
au realizat asemenea succese în domeniul 
muzicii simfonice să exercite o influență 
serioasă și în genul operei.

Am convingerea fermă că experiența lui 
Dmitri Șostakovici și Serghei Prokofiev 
trebuie să joace un rol hotărîtor în forma
rea teatrului de operă al contemporanei
tății.

—Vă mulțumim, Boris Alexandrovici, și 
vă așteptăm din nou, cît mai curînd, în 
țara noastră.

Hero Lupescu



€. V. I.
SPECTACOL? ANSAMBLU? JOC DE SOCIETATE?

Un cifru? Nu, pur și simplu „Clubul celor veseli și ingenioși". Data 
și locul nașterii — 8 noiembrie 1961, Studioul Central de televiziune. Pă
rinții : regizorii studioului și studenții din Moscova. Semne particulare : nu 
e spectacol de tineret, nici ansamblu studențesc, și nici joc de societate, cu 
toate că elemente ale genurilor respective intră în compoziția acestui ori
ginal și antrenant concurs tineresc.

Gimnasta Larisa Latînina (de data aceasta arbitră, nu concurentă) și actrija Natașa Zașcipina, ajutate de doi 
colegi, verifică pachetele. Da, au fost bine alcătuite !

juriul. Atunci o scurtă pauză mu
zicală și cîteva întrebări ușoare. 
Cine are mai multe vertebre — gi
rafa sau vrabia ? Mai repede, vre-

Ca în orice luptă sportivă, pe 
„teren" se înfruntă întotdeauna 
două echipe. Numai că C.V.I. nu-i 
o întrecere obișnuită, ci o împără-

După care urmează o sarcină 
mai complicată. Reprezentanții 
echipelor trebuie să construiască 
în două ore... un oraș. „Materialul

Din „cer" a coborît o casă originală — tabloul lui Mendeleev. Cine „vede" 
mai multă chimie ?

ție a cunoștințelor și umorului, a 
istețimii și îndrăznelii, a spon
taneității și bunului gust și, bine 
înțeles, a prieteniei și veseliei. 
Aici este strict interzis accesul 
plictiselii și al proastei dispoziții.

Una din calitățile principale ale 
C.V.I. e caracterul lui de masă. La 
această folositoare „gimnastică a 
minții'*  iau parte, practic, mii de 
tineri din multe orașe ale Uniunii 
Sovietice.

Să asistăm la o seară obișnuită 
. a C.V.I. Regizorii, operatorii, 

membrii juriului și-au ocupat 
locurile. Pe scenă apar „conducă
torii" emisiunii : Natașa Zășcipi- 
na, populară actriță de film și 
Albert Axelrod, medic de profe
sie, unul dintre autorii și parti
cipants permanenți ai teleemisiu- 
nilor C.V.I. Azi pe cei doi „con
ducători" îi ajută artistul emerit 
al R.S.F.S.R. Oleg Borisov.

Să prezentăm și părțile partici
pante. La dreapta — echipa Insti
tutului fizico-tehnic din Moscova, 
lă stingă — echipa Institutului de 
aviație civilă din Kiev. Ca la ori
ce concurs, nici la acesta nu par
ticipă decît persoane împuterni
cite de colectivele respective. Cei
lalți își susțin echipa din prima 
pînă în ultima clipă, cu aplauze 
și îndemnuri încurajatoare : „Bra
vo !“, „Nu vă lăsați !“ în momen
tele critice sînt deosebit de activi 
— verbal și în scris — (pentru că 
la punctaj se ține seama și de in
geniozitatea acestor intervenții de 
încurajare).

„Atențiune, începem !“.
Urmează schimbul tradițional 

de saluturi. Și cu ele se pot cîști- 
ga puncte, din care motiv kievle- 
nii s-au transformat pentru cîteva 
clipe în cazaci zaporojeni descinși 
parcă direct din celebrul tablou 
al lui Ilia Repin, iar moscoviții 
improvizează versuri pline de haz.

Pregătind o emisiune, scenariș
tii și regizorii C.V.I. stabilesc 
doar contururile ei, precizînd în 
linii mari sarcinile echipelor. De 
cele mai multe ori ei habar n-au 
ce lovitură (un număr plin de 
umor, o scenă) au în rezervă con- 
curenții. Aceste improvizații asi
gură în mare măsură farmecul 
tuturor emisiunilor C.V.I.

Așadar, totul se petrece exact 
ca într-o întrecere sportivă. La 
început — încălzirea ; zece între
bări adresate căpitanilor. Cine dă 
mai repede răspunsurile exacte, 
cîștigă.

Plucek,Juriul — se pare unanim în aprecieri (de la dreapta la stingă) : șahistul Mihail Tal, regizorul Valentin 
criticul de artă Alexandr Svobodin, ziaristul Igor Svedov, artistul de estradă Iuri Timoșenko

de construcție" : 5 la sută hîrtie, 
vopsele, clei, iar restul de 95 — 
ingeniozitate și cunoaștere (reală!) 
a legilor arhitecturii și matema
ticii, fizicii și teoriei construc
ții! ir.

în timp ce se execută „lucrările 
de construcție", în mijlocul scenei 
apar benzi rulante improvizate, 
iar pe ele — cîteva cutii de car
ton. Sînt „pachete" pentru Fran
ța, China, pentru secolul XVI... 
Conducătorii emisiunii înmînează 
echipelor globuri, baticuri de mă
tase, farfurii de porțelan și alte 
obiecte. Acestea trebuie să fie a- 
ranjate în cutii în așa fel, îneît să 
corespundă întocmai cu adresan
tul. Timp de gîndire — șase se
cunde ! O dată cu participanții ne
mijlociți la C.V.I. se gîndesc, se 
verifică și telespectatorii...

„Ce lucruri nu ar fi trebuit să 
inventeze omenirea ?" este în
trebarea „probei" următoare. Cine 
va completa în cîteva secunde o 
listă mai lungă și mai exactă, 
acela va cîștiga. Bineînțeles că în 
fruntea listelor ambelor echipe fi
gurează cuvîntui „armele".

— Ați obosit ? — se interesează 

mea nu așteaptă ! De unde-s de 
fel pisicile siberiene ? Nu vă gră
biți cu răspunsul, gîndiți-vă. Si
gur, just, din Asia de sud.

Nu se termină bine pauza mu
zicală, că pe scenă răsună popu

Fie-nlotdeuuna soare, fie-ntoțdeauna pace.

larul cîntec „Fie-ntotdeauna soa
re" și apare un grup de tineri în 
costume naționale. Alături de so
vietici — fete și băieți din alte 
țări, veniți să studieze în U.R.S.S. 
Ei interpretează o scenă închinată 
luptei pentru pace.

între timp s-a terminat casa. 
O casă cu totul neobișnuită. Ea 
coboară „din cer" și, cu panourile 
ei, reprezintă sistemul periodic 
al lui Mendeleev. Stăpînii ei 
sînt doi reprezentanți ai celor 
două echipe. Unul e „Siliciul", ce
lălalt — „Calciul" („Cum foloseș
te știința modernă aceste elemen
te ? Răspundeți").

Timpul trece. Ochiul treaz al 
juriului vede și aude tot, cîntă- 
rește, apreciază. De data aceasta 
din juriu fac parte marele maes
tru Mihail Tal și campioana mon
dială la gimnastică Larisa Latîni
na, popularul artist de estradă 
Iuri Timoșenko (Tarapunka) și re
gizorul principal al Teatrului de 
Satiră din Moscova, Valentin Plu- 
cek, savanți, scriitori, ziariști.

Ultimele răspunsuri și întrebări. 
Ultimele „pentru" și „contra" ale 
participanților.

C.V.I. are un fel de imn : „Unii 
au noroc, alții n-au..." Dar bilan
țul principal al fiecărui concurs 
este veselia, acumularea de cu- 
noștirițe folositoare, buna dispozi
ție, umorul, întrecerea priete
nească.

Natalia Rovnaia



Poșta redacției UMOR • UMOR • UMOR
IONIȚA V. RADU — satul Runcu, re

giunea Dobrogea : Observația dv. este în
temeiată și vă mulțumim pentru ea.

VIRGILIU COANDA — Ciaeova, regiu
nea Banat : „Brațul artificial" a fost creat 
de Institutul central pentru confecționarea 
protezelor din Moscova (Țentralnîi insti
tut protezirovaniă i piotezostroenia, Mosk
va^. Nu cunoaștem adresa exactă a Insti
tutului; dar vă sfătuim să scrieți specifi- 
cîndl pe plic doar denumirea pe care v-o 
comunicăm. Speram să fie suficient.

IONEL MATEI — Galați : Rîndurile 
dumneavoastră ne-au făcut plăcere. Vom 
continua să publicăin materiale de acest 
gen. Iată și adresele cerute : Alla Petrova, 
Leningrad, Ligovski prospekt, dom 172, 
kv 11; Valeri Pettovici Akinin, Mosk
va B-7T, Malaia Kalujskaia ulița, dom 9, 
kv. 6.

rie. Probabil că atunci îl veți putea găsi 
și în magazinele din țara noastră.

PRQF. N. MARCU — Cluj : Este foar
te lăudabilă inițiativa de a organiza un 
cineclub menit să contribuie Ia îmbogăți
rea cunoștințelor și la educarea tineretului 
din localitate.

LILIANA ȘTIUBEA — Oradea: 1) Pen
tru informații amănunțite scrieți secreta
riatului Institutului de artă teatrală și ci
nematografică „II L. Caragialfe", Bucu
rești, Bd. Schitu Măgureanu nr. 1. In fie
care an, înainte de examenul de admitere 
Institutul organizează cursuri de pregătire 
pentru candidați. De aceea trebuie să vă 
interesați din timp. 2) Rolul tînărului di
rijor a fost interpretat de Alexandru Repan. 
îi puteți scrie la studioul cinematografic 
„București', Combinatul poligrafic „Casa 
Scînteii", secția actori.

Jonglerie de primăvară

o#

Minunile dresajului

ELENA CZITROM — Ilia, regiunea Hu
nedoara : Considerăm că e suficient să 
indicați : colecționarului N. Tagrin, Le
ningrad, Insula Vasilievski.

FLORINA PAȘCANU — Suceava: Un 
^fikitelist : Vladimir Kazadaev, R.S.S.A. 

Bâșltirăj gorod Ufa, dom 8, kv.l. Altă a- 
dresă Leonid Sergheev, Sverdlovskaia 
oblasti, gorod Revda, dom 24, kv. 28

ALEXANDRU IONESCU — corn. Sac- 
•a-Montană, regiunea Banat : Deocamda
tă, așa cum reieșea și din articolul publi
cat în revista noastră, ceasul respectiv re
prezintă un model experimental. Astfel 
îneît trebuie să treacă o oarecare perioadă 
pînă cînd va începe fabricarea lui în se-

LADISLAU PIROVSKI - Jimbolia: 
Vi se va trimite răspuns prin poștă.

ION OLARU — Bocșa I, regiunea Ba
nat : Actrița este studentă Ia Institutul 
unional de cinematografie din Moscova, 
îi puteți scrie la Institut. (Vsesoiuznîi go- 
sudarstvennîî institut kinematografii).

ING. ION RADULESCU — Brăila: 
Ne pare rău, dar nu avem adresele solici
tate de dv. Cu siguranță că în cursul ex
cursiei veți avea ocazia să vizitați o uzină 
automatizată.

ALEX. NEAGRĂU — com. Lupoaia, 
regiunea Crișana : Ceasurile „Vîmpel" se 
găsesc în magazinele din țara noastră.
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Gospodării Agricole de Stat

CARE VA OFERĂ MĂRFURI DE
BUNĂ CALITATE Șl SORTIMENTE VARIATE

si Colective!>

Pentru sezonul de vîrf la producea 

de lapte, aprovizionafi-vă din timp cu 

BIDOANE DIN ALUMINIU DE 25 I. 

de la ÎNTREPRINDEREA INDUSTRIALĂ

ORAȘ SIBIU,

Str. Kogălniceanu nr. 1, telefon 3931.

livrează :

il

■— Bachelită pentru uz general în di
verse culori

— Bachelită pentru uz electrotehnic
— Bachelită pentru uz electrotehnic 

în execuție tropicalizată.
— Bachelită textilă
— Rezoli diverse tipuri, lac de ba

chelită
— Novola-e solid, semifluid și alcoolic
— Aminoplast diverse culori
— Celuloid plăci de diferite grosimi 

și culori
— Celuloid sidefat
— Celuloid marmorat
— Celuloid placat

— Cornoplasl pentru nasturi, imitație corn
Execută oies< industriale în toate tipurile de bache

lită st anvnoplast nenhu înlocuirea metalelor feroase 
Si neferoase precum si a lemnului

Pentru pioducția de serie < .eiuiăm proiectarea și sculele nece
sare presării pieselor comandate.



William Moore a murit- 
asasinul lai e liber

în decurs de trei zile, în orașul Birmin
gham din statul Alabama au fost arestați 
aproximativ două mii de negri, partici
pant! la demonstrațiile pașnice împotriva 
discriminării rasiale. Poliția nu mai știe 
ce să facă cu cei arestați: închisorile, sub
solurile circumscripțiilor polițienești și ale 
unităților de pompieri sînt pline pînă la 
refuz. Printre arestați sînt mulți copii în
tre 7 și 12 ani și circa 1 000 de adolescenți 
între 12 și 17 ani.

Demonstrațiile s-au prelungit timp de o 
lună. „Valuri de oameni de culoare inundă 
străzile principale din Birmingham'1 — 
transmiteau radioreporterii. Ca să-i îm
prăștie pe demonstranți, polițiștii au fo
losit furtunuri de stins incendiile. Jetu
rile puternice de apă îi culcau la pămînt 
pe oameni, iar mulți copii și-au pierdut 
cunoștința. Cînd furtunurile s-au dovedit 
a nu mai fi de nici un folos, poliția a scos 
din. cuștile lor haite de cjini dezlănțuiți, 
spdcial dresați ca să atace numai oameni 
de culoare.

Teroarea dezlănțuită de poliție a fost 
sprijinită de rasiștii din localitate. într-o 
zi, un rasist a intrat cu mașina în plină 
viteză într-o coloană de femei și copii. Iar 
George Wallace, guvernatorul statului, a 
declarat cu cinism că „rasa albă“ inten
ționează să mențină prin orice mijloace 
trăinicia de neclintit a modului de viață 
american.

Trebuie menționat că, spre cinstea lui, 
poporul american nu împărtășește concep
țiile guvernatorului din Alabama și e 
profund indignat de evenimentele din su
dul S.U.A. Întreaga Americă a fost zgu
duită de asasinarea lui William Moore, 
poștașul alb din Baltimore în vîrstă de 35 
de ani, care a întreprins de unul sin
gur un „marș al libertății" prin statele 
din sud. înainte de a porni în primej
dioasa călătorie, Moore ă adresat o scri
soare președintelui S.U.A. în care spunea: 
„Intenționez să merg dintr-un stat în al
tul și, teoretic, voi fi sub protecția con
stituției noastre, care garantează, pe hîr- 
tie, drepturi egale și inviolabilitatea per
soanei tuturor cetățenilor".

Moore a mers pe jos pe marginea șose
lelor,. huiduit de,,, rasiștii care treceau 'pe 
lîngă el, sub privirile ostile ale șerifilor. 
Era singur printre mii de dușmani, care-1 
insultau și-l amenințau. Cu toate că era 
împroșcat cu pietre și gata în orice clipă 
să fie strivit de mașini, el continua să 
meargă mai departe. Pe piept și pe spate 
purta placarde pe care scria : „Să înce
teze segregația în America".

în buzunarul lui s-a găsit, între altele, 
un carnet. Nu-i poți citi scurtele însem
nări fără să încerci un adînc sentiment de 
emoție. Bășicile de pe tălpile picioarelor 
îi produceau dureri insuportabile, așa că 
a trebuit să-și scoată ghetele. Aflînd care 

e țelul călătoriei lui, o bătrînă albă i-a 
spus : „Te vor ucide", și a izbucnit în 
plîns. După ce i-au luat un interviu, re
porterii de la un post local de televiziune 
au rămas multă vreme pe gînduri. „Mi-au 
spus că n-o să mă mai întorc acasă" — 
notează Moore. Același lucru i l-a spus și 
un șerif cu care s-a întîlnit pe drum.

într-o seară s-a aciuat pe lîngă el un 
cîine hămesit și fără stăpîn. Dimineața, 
Moore l-a încredințat unor copii. „Numai 
copiii pot purta de grijă unui cîine de 
pripas..." Aceasta a fost ultima însemnare 
a lui Moore.

„Democrație" in Alabama

A fost găsit într-un șanț, pe șoseaua 
pustie nr. 11, la 13 mile de orașul Queens 
din statul Alabama. Din tîmpla unde in
trase glontele mai curgea sînge...

Presa burgheză îl consideră pe Moore 
un Don Quijote modern. Dar milioanele 
de americani, impresionați de curajul a- 
cestui om dîrz, care s-a jertfit pentru li
bertatea fraților lui de culoare, se alătură 
părgrii lui Gus Hali, lider al comuniștilor 

americani, care l-a numit pe Moore un 
John Brown al zilelor noastre *).

*) John Brown — luptător pentru eli
berarea negrilor din sclavie. într-o in
cursiune făcută în statele sudice, înaintea 
războiului de secesiune, a fost capturat de 
sclavagiști și spînzurat. (N. R.).

întîmplător, chiar în ziua cînd a fost 
asasinat Moore, în statul Alabama se afla 
Robert Kennedy, ministrul de Justiție al 
S.U.A. Sosise cu avionul ca să facă o „vi
zită de curtoazie" guvernatorului rasist 
Wallace. Ministrul Justiției cunoștea bine 
numele ucigașului: Floyd Simpson, predi
cator baptist și proprietar al unei băcănii 
din orașul Gadsen. Totuși nici un ameri
can n-a auzit că asasinul ar fi fost jude
cat. Dimpotrivă, el este liber, după ce a 
nlătit o cauțiune de cinci mii de dolari.

Zece tineri americani — cinci albi și 
cinci negri din orașul Chattanooga au ho
tărî t să continue marșul început de Wil- 

liam Moore. Cînd au ajuns la hotarele 
statului Alabama au fost întîmpinați de 
două mii de rasiști și de un detașament 
de poliție. „Imediat ce veți păși pe pămîn- 
tul Alabamei veți fi arestați" — i-a aver- 
tizat pe tineri șeful poliției. Și iată rela
tările unor martori oculari:

îndată ce demonstranții au trecut gra
nița statului, o mulțime dezlănțuită le-a 
ieșit în cale. „Puneți mîna pe comuniștii 
ăștia !" — strigau unii. „înecați-i !“, „Uci- 
deți-ij" — răcnea o femeie cu bigudiuri 
în păr. Polițiștii aduseseră cu ei „prod- 
poles" (prăjini metalice încărcate cu cu
rent electric și folosite în loc de bice în 
gări și abatoare pentru a mîna vitele) și 
au început să-i atace pe cei zece tineri. în 
timp ce unul din demonstranți se crispa 
din cauza unui șoc electric, un bătrîn alb 
știrb se învîrtea în jurul lui și striga cît 
îl ținea gura : „Mai altoiți-1 o dată !"

Demonstranții au fost duși în orașul 
Fort-Pine, împărțiți în grupuri și zvîrliți * 
în celule cu deținuții de drept comun. Se ~ 
spune că aceștia i-au bătut pe tinerii de
monstranți. Unul din paznicii închisorii a 
declarat unui corespondent al Agenției 
United Press : „în celule se petrec lucruri 
îngrozitoare".

Evenimentele din Alabama au șocat 
chiar și ziarul „New York Times", care de 
obicei e foarte rezervat. Intr-un articol 
redacțional, intitulat „Crime în Alabama", 
ziarul scrie :

„Nici un american, educat în spiritul 
respectului față de demnitatea umană, nu 
poate citi, fără să încerce un sentiment 
de rușine, despre barbariile comise de po
liția din Alabama împotriva negrilor șl 
albilor care organizează demonstrații pen
tru apărarea drepturilor cetățenești. Fo
losirea de către poliție a Clinilor și furtu
nurilor de stins incendiile împotriva ele
vilor din Birmingham este o rușine pen
tru întreaga țară. Iar aruncarea în închi
sori a sute de minori, dintre care mulți 
nici n-au depășit vîrsta copilăriei, numai 
pentru faptul că au cerut libertatea care 
le revine de drept, este o batjocură la 
adresa justiției.

După cum o batjocură sînt și actele de w 
teroare și huliganism, comise în acest stat 
în care au fost arestați zece participant! 
la „marșul libertății" numai pentru că au 
încercat să ducă la capăt marșul început 
de poștașul din Baltimore...

Aceste acțiuni criminale aduc mari pre
judicii Statelor Unite pe arena internațio
nală. Evenimentele din Alabama diminu
ează în statele tinere valoarea tuturor a- 
firmațiilor americane despre democrație și 
demnitatea umană".

B. Strelnikov

Gă ina 
în supă 

sau 
odihna 
în aer 

liber

Milostivul rege francez Henric al IV-lea și-a exprimat 
odată dorința ca duminica, în supa fiecărui țăran, să 
fie cile o găină. Henric al IV-lea era monarh absolut. 
Voința lui era lege pentru toți supușii. Cu toate acestea, 
legea n-a putut fi respectată, deoarece dorința regelui 
s-a dovbdit la fer de neconsistentă ca și supa țăranilor.

De ce a dat greș regele ? Firește, n-a fost vorba de 
o greșeală de calcul. E adevărat că pe atunci nu existau 
mașini electronice, dar savanții și înțelepții de la curte, 
sCirțîind din penele lor de giscă, ar fi putut face ușor 
următorul calcul: pentru ca în supa fiecărui țăran să 
plutească o găină, numărul păsărilor ar fi trebuit du
blat, triplat sau chiar înzecit. Greșeala a fost de cu 
totul alt ordin I Regele n-a ținut seama de sistemul 
social. Era pe vremea feudalismului și găinile nu apar
țineau țăranilor, ci seniorilor latifundiari. Iar regele 
era absolut numai în măsura în care respecta voința 
feudalilor.

Așa că dorința bunului monarh s-a dovedit vorbă 
goală. Găina în supă a rămas în istorie numai un sim
bol al visurilor deșarte și al promisiunilor irealizabile.

Statele Unite ale America se bucură de faima unei 
țări cu spirit practic, în care visătorii sînt un fenomen 
rar. Cu toate acestea, cîțiva ani de-a rîndul, sub oblă
duirea „Fondului fraților Rockefeller" s-a agitat din zori 
și pînă în noapte o întreagă cohortă de visători trîn- 
davi. Ei nu au țf ml în mină binecunoscuta liră a poe
ților, ci prozaice mașini de calcul. Făceau parte din 
„Comisia pentru căutarea unor posibilități de odihnă 
în aer liber". Această comisie specială a fost înființată 
chiar de Congres. Ea avea drept scop să stabilească 
de cite „parcuri și alte locuri de odihnă în comun” vor 
avea nevoie americanii în... anul 2000 și totodată, cum 
vor trăi acești americani. Comisia a fost dizolvată de 
o bucată de vreme, dar după ce și-a dat obștescul 
sfîrșit ea a izbutit să elaboreze un raport oficial. Revista 
„United States News and World Report” a relatat cu
prinsul acestui raport.

Visătorii din comisie au prezentat un tablou ademe
nitor. Bogății vor deveni și mai bogați; înstăriți! vor 
deveni și mai înstăriți. Iar despre săraci și șomeri nici 
nu se pomenește în raport.

Dar ce se va întîmpla cu cheltuielile militare ? Pînă 
în anul 2 000 volumul lor absolut va crește. Conform 

raportului, peste 37 de ani Statele Unite vor fi tot o 
putere capitalistă, înarmată pînă în dinți, căreia nici 
prin gînd nu-i va trece să dezarmeze. După părerea 
autorilor raportului, țara va fi extrem de fericită, întru- 
cit locuitorii ei vor avea posibilitatea să petreacă mai 
mult timp în aer liber, dacă aceista nu va fi infestat de 
gazele de eșapament.

Cine a sugerat ideea creării comisiei de visători, cum 
a venit ea pe lume ?

Răspunsul e simplu. Planificarea sovietică produce o 
impresie foarte puternică asupra poporului american. 
Și acesta dorește să știe ce-1 așteaptă în viitor, dorește 
să fie fericit. Ca să-l consoleze, cirmuitorii S.U.A. pre
zintă tablouri trandafirii. Și nu abslracțiohiste, ci — la 
prima vedere — realiste.

In acest scop sînt folosite pronosticuri pseudoștiinți- 
fice. Economiștii fantaști prezintă americanilor tabloul 
luminos al anului 2 000. E drept că tabloul nu e zugră
vit nici pe pînză, nici pe hîrtie ci „cu furca pe apă".

Planurile sovietice sînt rezultatul unei analize și a 
unor previziuni științifice, posibile numai în economia 
socialistă. Iar vorbăria despre ce o să fie în America 
peste 37 de ani aduce cu ghicitul în cărți sau în cafea 
a unei țigănci bătrine. „Odihna americană în aer liber” 
este același lucru cu găina regelui Henric al IV-lea. 
Piarificatorii din Washington repetă pe seama lor gre
șeala regelui. Ei au făcut toate calculele dar n-au ținut 
seama de un lucru — și anume de sistemul social. Lui 
Henric al IV-lea i-a jucat festa feudalismul, iar econo
miștilor președintelui Kennedy — capitalismul în care 
și cele mai bune intenții rămîn vorbe goale. Perspec
tiva „prosperității" zugrăvită de flecarii americani ar 
fi reală dacă ar avea la bază o producție planificată, 
care să se dezvolte ascendent, o producție fără crize. 
Dar în capitalism nu a existat, nu există și nici nu poate 
exista o asemenea economie.

Visătorii de la Washington pornesc de Ia premiza 
că orînduirea capitalistă este imuabilă. Dar oricine își 
dă seama că lumea capitalistă îmbătrînește, că dă tot 
mai multe semne de neputință, de descompunere. Și că 
nu spre fericirea veșnică a „prosperității” se îndreaptă 
ea, ci spre odihna de veci,

D. Zaslavski
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